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István király
A történelem ismerői túliiéznek ina a A Vay-ügyben ma előzetes!letartóztatásba 

helyezték Klauschek Rezső miniszteri
osztálytanácsost

Sapadfan, egész testében remegve ismerte be, hogy Littkétől 5000 pengőt 
kapott — Azt tagadta, hogy pezsgőt is kapott volna
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mert a tisztelet, amely tíz első magyar 
király körülhordott jobbjának szól, 
meghaladja egy felekezet híveinek egy­
házi ünnepét és kiszélesedik az egész 
magyarság hódolatává.

István király a haladó magyarság 
elfő nagy szimbóluma. Több mint ezer 
esztendeje élt, küzdött és uralkodott ez 
a monumentális férfi a Duna—Tisza 
táján és most szinte egy évezred távla­
téból már kristályos tisztasággal rajzo­
lódik nemes alakja a magyar történe­
lem hatalmas freskójára. Élt. küzdött 
és uralkodott itt egy férfi ezer évvel ez­
előtt. aki rájött arra, hogy elpusztul a 
magyarság, ha idegen testként ékelődik 
a nyugati kultúra köziiletci közé. Már 
ezer esztendővel ezelőtt harcolt itt egy 
mesebeli óriás, a termő nyugati kultú­
ráért és saját testvérei közül azok el­
len. akik a haladás nyugati szelleme 
helyett a maradiság keleti bódulatához 
ragaszkodtak.

István királynak ezer esztendővel ez­
előtt sikerült a nagy operáció. Dúlt a 
testvérharc égretörő lánggal, magyar a 
magyarnak ásta a sírját, de a haladás 
királya nem rettent vissza az áldoza­
toktól sem, mert ismerte fajtáját és 
tudva-tudta, hogy a legnagyobb áldozat 
sem sok azért, ha magyarság beillesz - 
kedlict a nyugati nemzetek kulturközös- 
ségébe. Kereszttel és karddal hadako­
zott a lomha, portyázó. nomád Ázsia 
ellen István király, mert rájött arra, 
hogy Európában nem szabad és nem le­
ltet ázsiai életet élni.

Annyi modernség, annyi progresszi­
vitás. annyi nagyvonalúság van ezer 
é\e élt királyunk nemzetmentő koncep­
ciójában, hogy elgondolásai közül sok 
~ még ma is aktuális. István király 

életét majdnem egy évezred szédítő 
messzesége választja el a mi életünktől 
és mégis újból el kell olvasnunk heroi­
kus küzdelmeinek történetét, hogy erőt 
és kitartást merítsünk belőle. Mert most 
István király országában ni hadai tá­
madóik Koppány vezérnek. Újból bttr- 
ianzik István király országában az 
ázsiai mentalitás, az erőszak elmélet, 
amelyen szükséges volt a népvándorlás 
evóhatalmi tusaiban, de a nemzet erejét 
emésztette a békés kibontakozás ideie­
ken. U.i Koppányok és Gyulák harsog­
nak egy ideje a magyar fórumon és 
tu.az gyűlölettel kutatnak a kultúra, a j 
haladás és a szeretet Oellértiei után. I 
"°.kry a sziklacsúcsról a mélységbe ta- 1 
vitsak őket. Pedig ezek az uj Koppá- 
nyk a legvastagabl) kereszteket aggat­
tuk a. nyálaikba és épen a kereszt neve­
ken akarják István király nyugati Ma- 
g\arorszagát egy szikes ázsiai steppévé 
varázsolni.

Ma az István király emlékezetének 
szentelt ünnepen hitelt teszünk István 
'n.:i - mellett, az államalkotó mellett,
"11 :l haladás szent nevében már ezer
esztendővel ezelőtt legyőzte Ázsiát és 
euirte a Koppányokat, hogy megment- 
•esse az országot az életnek, a gyara- 
HHltisnak, a civilizációnak. István király 
1 kunalkotó szellemére égető szükség 
l',IM n[a is s bárha, akik ieghangosab- 

un kérkednek a politikai és társadalmi 
""’moii a kereszténységükkel. nocsak 

u kiiisúsegeit csodálnak az első magyar 
omlyiiak, hanem igyekeznének belcha- 

m'.n,* Zcnt *s*v:m gondolkozásának lcg- 
, Gyere, amely egyet Jelent a haladó 
vs a nagyvonalúság iránti nemzetmentő 
Koncepciójával.

Budapest, augusztus 19. A Vay-iigy 
nyomozásának tegnapi napja rendkívül vi­
haros volt és nagy eseményekben bővelke­
dett. A legérdekesebb és legváratlanabb 
esemény Klauschek Rezső miniszteri 
osztálytanácsosnak, a népjóléti miniszté­
rium műszaki osztálya vezetőjének letar­
tóztatása volt.

Megvesztegetés büntette címén helyezte 
az ügyészség előzetes letartóztatásba 
Klauschek Rezsőt, miután úgy találta, 
hogy

a fütöpszállási és csongrádi belügymi­
nisztériumi építkezések körül elköve­
tett visszaélések felett pénzért szemet 

hunyt.

Klauschek, mint a népjóléti min'szté- 
rium műszaki osztályának vezetője, a uel 

I ügyminisztérium költségvetésén belül tör­
tént építkezéseket ellenőrizte és a szám­
adásokat átvizsgálta.

Klauschek Rezső, aki építészmérnök, 
tagja volt a V a y Kázmér elnöklete alatt 
álló középitkezési bizottságnak. A bizott­
ságnak Klauschek volt az egyedüli mű­
szaki kérdésekhez értő tagja és az ő véle­
ménye tehát Vay Kázmér szava mellett 
döntő súllyal esett latba. Az építészek te­
hát mindent megtettek, hogy Klauschek 
kegyét elnyerjék cs úgy látszik, hogy 
Littkc Kázmér igyekezete érte el a leg­
több sikert. Klauschek Rezső a rendőri és 
csendőrségi építkezéseknél mindezen kívül 
hatósági biztosként is működött.

A Vay-ügy valamennyi letartóztatottja 
közül Klauschek Rezső ellen a legtöbb a 
bizonyíték az ügyészség kezében. Littke 
Kázmérnak vallomása szerint

Klauschek Rezső körülbelül 125 üveg 
pezsgőt kapott tőle, de ezenkívül sok­
ezer pengőt is kapott szolgálataiért.

A pénz és a pezsgő ellenében Klauschek 
Littke építkezéseit felületesen ellenőrizte, 
szándékosan nem vette észre a hibákat és

szemet hunyt afelett is, hogy Czillér 
Antal különböző építkezési anyagokat 
minden ellenérték nélkül elhordott,

ezeket eladta és a pénzt zsebrevágta.
Klauschek Rezső először tagadott. De 

nem sokáig tartott tagadása,
egyszerre csak megtört és megtette a 
Vay ügyben Littke Kázmér beismerő 
vallomásán kivül az egyetlen beismerő 

vallomást.
Igen, beismerem, mondotta sá­

padtan, egész testében, remegve a mi­
niszteri osztálytanácsos igen, be­
ismerem, hogy Littkétől kaptam... de 
nem pezsgőt... azt tagadom... de kap­

tam tőle 5000 pengőt.

Miért kapta? kérdezték tőle.

Ajándékképen, felelte Klauschek 
Rezső.

És azután teljesen megtörve magába 
rogyva vallott Klauschek Rezső. Közben 
azonban igyekezett mentegetni magát, az­
zal védekezett, hogy Littke csak barátság­
ból adta neki az ajándékokat. Ezekért az),

1 ajándékokért azonban ő nem szegte meg

hivatali esküjét és nem károsította meg az 
államot.

De az ügyésznek Klauschek eme beis­
merése túlontúl elég volt, hogy

megvesztegetés büntette cimén elő­
zetes letartóztatásba helyezze.

Az ügyészség beidézte kihallgatásra 
Bogdánffy Géza és Gerlóczy Gedeon mű­
építészeket is, Gerlóczy Gedeont a nyo-

A debreceni pályaudvari vámőrség 
szenzációs fogást csinált a napokban. Le­
foglalt egy vagon árut, mely Magde- 
burgból érkezett és úgy volt feladva, 
mint szuperfoszfát. A vagon az Angol 
Magyar Szállítmányozási rt. debreceni 
fiókjához jöt azzal az utasítással, hogy 
ők továbbítsák román megszállt terület­
re, Nagykárolyba. Az egy vagon „szu­
perfoszfát” minden baj nélkül ért a deb­
receni állomásra és sehol nem keltett 
gyanút. Az egyik debreceni vámőrnek 
azonban valahogyan gyanússá lett a va­
gon, szokatlannak találta, hogy Magde- 
burgból küldjenek műtrágyát és meg­
bontott egy szuperfoszfátos hordót. 
Nagy meglepetésére a bordó kettős volt. 
A fahordón belül egy vaslemezből ké­
szült hordó volt. amelybe a szacharint 
rejtették. A hordóban 65 kilogram sza­
charin volt. A szenzációs felfedezés után 
felbontották a többi hordókat is és kide­
rült, hogy néhány kivételével, vala­
mennyi kettős és szuperfoszfát helyett 
szacharinnal van telve. A szállítmány 
feladói azt a nehány hordót, melyben 
tényleg szuperfoszfát volt, az ajtó köze­
lében helyezték el, számítva arra, hogy 
esetleges vizsgálatnál csak az ajtóhoz kö­
zel eső hordókat vizsgálják át és igy nem

rctii egyházi tnaniíesztáció színhelye 
'/olt kedd reggel a Vérmező, ahol a 
'zent Imre jubileumi ünnepségek kere­
teken tartott szentmisét Sincere kardi - 
"ÓIK a pápa legátusa. Már a kora reg- 
g.'li órákban sok tízezer főnyi tömeg 
özönlött a Vérmező felé, hogy részivé- 
gyeitek a pompás ünnepségen. A kül­
földről ide zarándokolt katholikus kül­
döttségek s a belföldi katholikus töme-

mozó rendőrfogalmazó, Bogdánffy Gézát a 
nyomozó ügyész hallgatta ki reggeltől 
estig.

Az ebédjüket is az ügyészségen költöt­
ték el a műépítészek, hogy közvetlenül 
ebéd után folytathassák vallomásukat.

Az ügy jelenlegi állása szerint előrelát­
hatólag mindkét műépítész kihallgatásával 
még ma elkészülnek.

fedezik fel a csempészést. Az egy vagon 
szacharin értéke körülbelül két és fél 
millió pengő, ennyiért adja a magdeburgi 
kémiai gyár, melytől ügynökök vették és 
adták tovább. A csempészek igen ügye­
sen jártak el és bámulatos szakértelem­
mel végeztek el a csomagolást és úgy 
számították ki a súlyokat, hogy a szacha­
rinnal telt hordók is éppen annyit nyom­
tak, mint a szuperfoszfáttal telt hordók. 
A debreceni vámőrség vezetője a szenzá­
ciós fogás után azonnal jelentést tett a 
fővárosba és megindították a kutatást. 
Annyit kétséget kizárólag megállapítot­
tak, hogy az a magdeburgi cég, mely 
mint feladó szerepel, tényleg létezik és 
igen, nagy vagyonú vállalat. A csempé­
szett szacharinnak Nagykárolyba kellett 
volna érkezni, de onnan senki sem jelent­
kezik és nem vállalják az átvételt. A ma­
gyar törvények szerint a magyar vasuta­
kon történő szacharin szállítást be kell 
jelenteni, ezt mulasztották el a feladók 
és mint műtrágyát akarták átcsempészni 
Nagykárolyba, ahol most egyszerre nem 
akad gazdája. A szállítás hátterében 
nagy csempésztársaságot sejtenek. A 
nyomozás folyik a rejtélyes ügy tisztá­
zására és a napokban szenzációs fordulat 
várható az ügyben.

ííek zeneszóval vonultak végig a fővá­
ros uccuin és süni sorokban hclvezkcd- 
tek cl számukra a Vérmező kijelölt he­
lyein. Olyan hatalmas és látványos 
megmozdulás volt ez a felvonulás, ami­
lyen már régen nem zajlott le Budapes­
ten. Nyolc óra tájban egymásután ér­
keztek a magyar és a külföldi előkelő­
ségek. a pompázatos öltözék!! főpapok, 
a királyi család tagjai diszmagyaros 
arisztokraták, majd fél 9 órakor 12 har-

A debreceni pályaudvari vámőrség közel két 
és fél millió pengő értékű szacharint foglalt le, 
melyet kettős hordókban, mint szuperfoszfátot 

akartak román megszállt területre szállítani
A szuperfoszfátos hordókba csomagolt szacharint Magdeburgból adták fel Debre­
cenbe azzal, hogy innen kell továbbítani Nagykárolyba. — A lefoglalt szacharinért

senki sem jelentkezik.

Monumentális ünnepség keretében tar 
tolták meg a Dunán „Krisztus kíráb

diadalutját“
Százezer főnyi törném vett részt a Vérmező 
RZ ünnepi szentmisén, ahol Sincero bifooro 

különleges pápai áldást osztott
Budapest, augusztus 19. Páratlan mé
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sonás messzehangzó kiirtjulzésc közben 
bevonult a pápa legátusa hatalmas kísé­
retével. Ezután megkezdődött a szent­
mise, amelyet a pápa legátusa pontifi- 
kált. A szentmise végeztével Sincere 
bíboros 1 Ikes hangú beszédet mondott 
magyar nyelven, amelyben a pápa kü­
lönleges áldását tolmácsolta a magyar 
nemzet számára. A közönség orkán- 
szerű éljenzéssel fogadta a beszédet.

A Vérmezőről a pápai legátus a mi­
niszterelnöki palotába hajtatott, ahol 
Bethlen gróf adott dezsönét Sincere bí­
boros és a külföldi világi és egyházi 
előkelőségek tiszteletére. A villasregge- 
lin Bethlen gróf francia nyelvű pohár- 
köszöntőt mondott, -amelyben rendkívül 
meleg hangon emlékezett meg a pápá­
ról és megköszönte a bíboros fáradozá­
sait. Sincero bíboros válaszbeszédében 
a pápa jókívánságait és áldását tolmá­
csolta Bethlen gróf számára.

Délben Apponyi Albert gróf nyitóba 
meg a nemzetközi eucharisztikus íőgyii- 
lést. amelyen a pápa legátusának veze­
tésével igen díszes közönség vett részt. 
Apponyi gróf latin nyelvű megnyitó be­
széde után a külföldi kardinálisok és 
püspökök tartó'tak iT’udősl az Oltáré 
Szentségről. Az előadásokat Sincere 
kardinális „Az Oltári Szenlség mint hi­
tünk diadala" ciinli előadásával zárta 
be, majd pápai áldást oszlott.

Este 6 órakor (ártották meg a „Krisz­
tus király diadal útja“ ünnepélyes liaió- 
felvonulást. Az impozáns dunai körme­
netet három ürnaszád nyitotta meg. 
ezekután egy csavargőzös haladt u ki­
világított apostoli kettőskcreszttcl, majd 
egy másik csavargőzös haladt, amelyet 
a magyar szent korona megvilágítót 
körvonalai díszítettek messzclátbatóan. 
A harmadik gőzösön a zenekar és a 
harsonások foglaltak helyet. Ezután kö­
vetkezeit a prelátusokat, apátokat és 
prépostokat vivő hajó, majd a következő 
hajó haladt a pápai legátussal, a bibor- 
nokokkai. püspökökkel és érsekekkel. 
Az ezt követő hajókon a főhercegek, a 
kormány tagjai, a diplomaták, egyházi, 
világi és katonai előkelőségek és kül­
döttségek helyezkedtek cl. továbbá az 
országgyűlés két házának tagjai. A lia- 
jóuton a pápai legátus az oltári szent­
séggel az Országház előtt, a királyi 
várnál, a Szent Imre városnál (Lágy­
mányos), majd az Eötvös-léméi áldást 
oszlott a I tutin két partián sűrű sorok­
ban elhelyezkedett nagyközönség felé. 
Az. ünnepélyes hajófclvonulást szemkáp­
ráztató tűzijáték követte.
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Ujbedvezmény
vendégeinlineti

Ezen lap elfi izetőinck mrgelígedísíre 
nyújtott
20°/„

kedvezményt szobaárainkból
10°/o

kedvezmény' olcsó éttermi árainkból (me­
nüt kivéve), módunkban vau az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar klr. Operaház 

Nemzeti Színház
Ke-iara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap 

pal előbb vetünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
dalával (Nine« kocsiköltsége)

CSAPÓ UCCA 10 
első emelet

megnyitottam! Klein Leona
Chanel volt premie-Ja.

Gombos Sándor vívóbajnok ma délelőtt 
pisztolypárbajt vívott Neo^rády Lászlóval

Budapest, augusztus 19. Ma reggel 
nyolc órakor érdekes párbajt vívtak a 
Santelli-féle vívóteremben. A szemben 
álló felek Gumbos Sándor vivőbajnok 
és Neogrády László festőművész voltak 
A különös párbaj előzményei a Leszek 
Klubban játszódtak le néhány nappal 
ezelőtt. Az egyik játékasztalnál együtt 
Iridgezett az európai hírű vívóim jnok es 
<1 neves festőművész, mikor hirtelen né­
zeteltérés támadt közöt luk. A szóváltás 
hevében a festőművész valamit mon­
dott a vivóbajnoknak, mire az hozzá 
ugrott és inzultálta.

Neogrády László nyomban provokál-

futta ellenfelét és mint tartalékos tiszt 
bejelentette az esetet katonai parancs­
nokságának is. engedélyt kérve a pár­
bajra. Az engedélyt a festőművész meg 
is kapta és a felelt ma reggel állottak 
.cl pisztollyal kezükben a Santclli-féD 
vívóteremben, hogy megverekcd.icuek 
egymással. Az első lövés joga a festő­
művészt illette. Neogrády felemelte 
fegyverét, lőtt is, de a golyó nem t híd. 
Dombos Sándor nem élt a lövés jogá­
val, mire a segédek a párkait befeje­
zettnek nyilvánították. Párba! után a 
felek nem hékiiltek ki.

A közigazgatási ügyosztály elké­
szítette Debrecen közlekedési 

szabályzatát
Tudvalevőleg a belügyminisztérium 

és a kereskedelemügyi minisztérium 
együttesen országosan szabályozta a 
közlekedést és az ezt szabályozó köz­
lekedési kódex meg is jelent és ez fel­
öleli az összes országos vonatkozású 
intézkedéseket. Ezek mellett azonban 
szükségessé vált, hogy minden város a 
maga helyi viszonyainak, igényeinek 
és szükségleteinek megfelelő külön helyi 
közlekedési szabályrendeletet készítsen. 
Ezt a szabályrendeletet eh". Vass Károly 
tb. főjegyző, a közigazgatási bizottság 
vezetője és iigvosztálvbeli munkatársai 
el is készítették és ez a szabályzat, 
amely gondos, alapos, igen szakszerű 
és minden részletre kiterjedő munka, 
felöleli mindazokat az intézkedéseket, 
amelyek esetleg nincsenek benne az or­
szágos közlekedési kódexben, de ame­
lyek a debreceni forgalom zavartalan­
ságának biztosítása érdekében is szük­
ségesek. A szabályrendelet tervezetet 
hétfőn szétkiildték a törvényhatósági 
bizottság tagjainak tanulmányozás cél­
jából és a szabályzat az őszi közgyűlé­
sen kerül megvitatás alá.

Csöndnek kell leírni a templomok körül
A szabályrendelet első része általános 

intézkedéseket tartalmaz, a második 
rész a közutakra vonatkozik. A harma­
dik fejezet tartalmazza a közúti forga­
lomra és a közlekedésre vonatkozó hi­

teknek énekelni, vagy a zenekaroknak 
játszani tilos. Az ilyen viselkedésért az 
alakulat vezetésével megbízott egyén 
felelős. Ez intézkedéseket figyelembe 
kel! venni a temető i menetekkel való 
találkozásnál is.

Siketnémák, gyengelátásuak védelme
Érdekes rendelkezése az uj szabály­

zatnak az. amely szerint a siketnémá­
kat jelvénnyel (sárga alapon, három 
fekete pontot feltüntető karszalaggal) 
kell ellátni.

Ha a város uceáin egyirányú közle­
kedést akarnak elrendelni, akkor erre 
nézve a rendőrség kikéri a műszaki 
osztály véleményét is.

Gondoskodik a rendelet a gyenge 
szemű emberek védelméről is. amikor 
kimondja, hogy az ttccán tükröt, ra­
gyogó bádoglemezt stli. csak letakarva 
szabad számtani.

la.idi nképeni rendelkezéseket. Kimondja
mindenek előtt, hogy nappali időben, 
t iv.I !< moh: környékén, inig azokban Is­
tentiszteletet tartanak, korlátozni kell 
a hangjelzéseket. Villamos csengetés 
autó tülkölés tiltva van a tcnmlom kö­
zelében. Isten tisztelitek tartama alatt

templom közelében felvonuló testüle-

Az igavonókkal való fuvarozás
A teherszállító jármüvekről szoló 

rendelkezések nagyon megegyeznek a 
közlekedési kódex rendelkezéseivel. Ki­
mondja ezenfelül a szabályrendelet ter­
vezet azt is. hogy minden teherszállító 
járműre feljáró lépcsőt és iilődeszkát 
kel! felszerelni. Teherfuvarozásra nem 
szabad olyan állatot használom amely 
erősen sántít, vagy sérült, szembetű­
nően piszkos és gondozatlan, végül 
„csökönyös, vagy más veszélyes tulaj­
donsága vau" (?) A tehervonó-állato­
kat minden esztendőben egyszer a ha­
tósági állatorvos dijmentescoi megvizs­
gálja.

Bűzös anyagokat csak éjjel 10 órá­
tól reggel 5 óráig lehet fuvarozni. A 
Piac uccun keresztül azonban ilyen 
anyagok egyáltalában nem száliitha- 
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Orkán Reichenhall fürdőben.
Az orkán elpusztította az utakat, erdőket irtott ki, házakat rombolt. Egész hegy­
oldalakat beborított a rom, törmelék. Képünkön a munkások az utakat tiszto­

gatják és teszik szabaddá.
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Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

25 szelvény és 
1 pen ti ő

Itífutésu elleniben egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság tzimu
HOLDSON K Ö NY VT A HAT minin,

Az állati erővel vont jármüvek ka 
nvaradasi irányát is kinyújtott karral 
előre kell jelezni. Minden kocsinak haj. 
lási igazolványt kell váltani. Fuvarozás 
céliára szolgáló teherkocsik csak az é 
célra kijelölt közterületeken állomá­
sozhatnak. ha a kirótt dijat megfizetik 
Hajtási igazolványt csak IS éven felüli 
„erkölcsi és közrendészeti szempont­
ból megbízható“ egyének kaphatnak.

A szabályrendelet tervezet szerint ál­
latok által vont jár:’; művelt közelében 
nem szabad olyan magatartást tanúsí­
tani. ami az állatokat ijeszti, vagy in­
ger li.

Kijelöli a rendelet a marha hajtó uta­
kat és kimondja, hogy ,?li lovon vagy 
marhán felül a hajtáshoz legalább négy 
hajtőt kell alkalmazni .Jármüveken ál­
lati hullákat, undort vagy ijedelmet 
k■ 1 tvi tárgyakat estik letakarva szabad 
szállítani.

A város közutain az ostorral való fe­
lesleges cscrgetés általában tilos.

Tilos a teherantóközlekedés
A géperejű tcherjárómüvek átna-aií 

forgalma tilos a Hunyadi uccáu. a Szén 
Anna uccunak Ferenc József ut és 
Batthyány ucca közé cső részén, a 
Csapó uccunak a Ferenc József ut és 
Vár ucca közé cső részén, továbbá a 
Szálkái és Fiivészkert uccáu.

Az uccukon nem szabad kirakodni 
Az uccákon, köztereken árukat, hor­

dókat. épület és tűzifa anyagot, vagy 
bármely közlekedést akadályozó tár­
gyat nem szabad elhelyezni. Az i 1 ven 
kirakodáshoz rendőrhatósági engedélyt 
kell szerezni. Az udvaron összegyűlt 
havat, jeget, szemetet az uccára kihor­
dani tilos. Cégtáblát, üzleti reklámot 
lámpát csak úgy szabad közterületre 
kinyúló módon elhelyezni, ha előbb a 
rendőrhatóságtól erre engedélyt kértek.

Nem szabad közterületen hatósági 
engedély nélkül áru'ti Nem szabad to­
vábbá lármázni, veszekedni, verekedni, 
sárkányt eresztem, golyózni, labdázik 

A háznak a közutak felé eső részén 
és általában közterületen fényreklám! 
láblát csak építési engedély alapién le­
het létesíteni.

A parkok, növények védelme
Részletesen gondoskodik a tervezet 

a parkok, sétányok, valamint a teme­
tőben kiültetett növények védelmétől. 
Kimondja. Iiog-V a gyermekek által el­
követett kihágásokért a szülök a fele­
lősek. Kutyákat közkertekben ixu'T 
szem szabad vezetni. A gvalogiárdmi 
fagyos időben csúszkálni, vagy km ér­
párral, korcsolyával, kerekes korcso­
lyával és hasonló készülékekkel ki zk- 
kv.dui nem szabad. A gyalogjárdák lo­
csolása. valamint síkos időben vak- m- 
hintése üzlethelyiségek előtt az üzlei- 
tula.idonos kötelessége. A iárdaüszu- 
tási munkálatok október 1-től mat cuts 
31-ig reggel 7 óráig, április 1 -tol s/TT 
tember pedig reggel hat (,r-m
végzendők cl.

Rendelkezések a villamosról
Rendelkezik a tervezet a villamos 

vasutakról is és kimondja, hogy a 
szálláskor az elhasznált nicnct.icgu’ - 
kocsin erre a célra alkalmazod ® ' 
renyhe kell bedobni. A villamoso, 
koldulni, árulni, zenélni, fiitvölm. 1 
mázni és általában a többi utast z.i'> 
magatartást tanúsítani nem szabad, 
doritő betegség külső jeleit nul.tjl!°Lli berek a villamosra .nem szalllm# 
fel. Dohányozni csak a kocsi i1010 “ 
szabad. Az utas csak olyan pl ,,x“ a 
viliét magával a villamoson, amc v ‘ 
pad alatt, vagy a salát ölében c • 
Az ilyen podgvászoiak a sttlva 1,0 1 
bet nagyobb 25 kilónál. Nagyobb u 
icdelmii podgvászt csak a kocs 
peronián lehet szállítani. Nett s;“. ;| 
az utasnak a kocsiba magával M" 
következő tárgyakat: ,

Ágyneműt, ócskaruhát. kein11"’,0", 
resztet, vánkost, szemfedőt, uV", 
périát, létrát, vascsövet, szege1' . 
véres mészáros szatvort, moslék »
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zsát. robbanó és gyúlékony anyagól, 
festő vedret és töltött fegyvert.

A villamos kocsikon csak az alább 
felsorolt élő állatok szállíthatók: Ido­
mított vadászkutyák és hadászati cé­
lokra szolgáló ebek. Azok a kutyák, 
ainelvck az utasokat besároznák, vagy 
viselkedésükkel a közönség nyugalmát 
veszélyeztetik, a szállításból kizáran- 
dók. Szállíthatók azonban kalickábau 
elhelyezett szobamadarak. Szatyorban, 
kosárba vagv kendőbe kötött néhány 
baromfi. A csendet zavaró lármás szár­
nyas (kakas vagy panagálv) a villamos 
kocsiban nem szállítható. Ha az álla­
tok a kocsit bepiszkítanák, az állatok 
kísérője takarítás fejében köteles négy 
darab vonaljcgv árát megváltani.

A villamos alkalmazottak kötelesek 
az utazóközönséggel szempen ..hatá­
rozott. de udvarias és előzékeny maga­
tartást tanúsítani".

Büntető rendelkezések
Végezetül a büntetésekről intézkedik 

a szabályrendelet és megállapítja, hogy 
aki súlyosabb természetű kihágást kö­
vet el, öt napig terjedhető, pénzzel 
meg nem váltható önköltséges eljárás­
sal büntettetik.

Dr. V a ss Károly tb. főjegyző arra a 
kérdésre, hogy a szabályrendelet kap­
csán mi igaz abból a hírből, mely sze­
rint a Piac és Péterfia uccuról a kerék­
párforgalmat el akarnák tiltani, kijelen­
tette. hogy a tárgyalások erre nézve 
még folyamatban vannak, azonban ma­
ga is lehetetlennek tartia, hogy a két 
főútvonalról a kerékpár forgalmat tel­
icsen eltiltsák. Valami alkalmasabb 
megoldási módszert keresnek, legfel­
jebb csak azokat akarják a Piac és 
Péterfia uccáról a kerékpárjaikkal letil­
tani, akik ott időtöltésből vagv pasz- 
szióból biciklizgetnek.

Mikes Lajos iró és mű­
fordító meghalt

Budapest, augusztus 19. Nagy gyá­
sza van a magyar irói és újságírói vi­
lágnak: férfikora delén tragikus várat­
lansággal távozott az élők sorából Mi­
kes Lajos az estlapok irodalmi rovat­
vezetője, az országoshirii műfordító és 
osztót, akinek a modern magyar 
irodalom^ népszerűsítésében és felvirá­
goztatásában jelentékeny része van. 
Mikes Lajos nem tartozik az alkotói 
zsenik közé. kevés önálló müvet irt. de 
egész életét a modern magyar irodalom 
propagálására áldozta és különösen 
nagy szerepe van az Adv-féle irói nem­
zedék szociális helyzetének fellendíté­
sében. Se szere, se száma azoknak a 
magyar írók, akiket Mikes Lajos jó­
tanáccsal, meleg baráti szívvel és 
nem utolsó sorban pénzzel segített, bá­
torított és ösztönzött. A nagy közön­
ség szinte nem is tudja milyen nemes 
és fontos munkát végzett pozíciójában 
ez a lelkes, jóságos ember, akinek szi­
vén és pénztárcáján sohasem kopog­
tatott magyar iró hiába. Mikes Lajos fa- 
natiksan ólt a tehetségeknek, ha ö ma­
sa kevés alkotást is szolgáltatott nevé­
vel,mégis számtalan magyar regény 
és dráma elkallódott volna, számtalan 
költő bukott volna cl már a rögös pá­
lya első állomásain, ha Mikes Lajos 
áldozatos rajongása késik. A magyar 
irodalomért kulisszái mögött dolgozott 
ez a kitűnő férfin és igazából csak a 
magyar írók tudják azt. hogy kit vesz­
tettek el benne. Halála súlyos veszte­
ség a magyar toll hadseregére, mert 
Mikes Latos szerepe szinte nótnliiatat- 
an. A váratlan csapás sulvos gyászba 
borította cgvébbként Szabó Lörineet 
a debreceni származású kiváló poétát 
is, aki apósát gyászolta az elhunytban.

Mikes Lajos váratlan elhnnvtáról az 
alábbi táviratban számolunk be:

Mikes Lajos nemrégen utazott el Bu­
dapestről, hogy hazahozza Ausztriában 
nvaraló családját. Hazafelé is indultak 
s közben Becsben szállottak meg. A 
délelőtt folyamán még semmi baja sem 
volt. Megebédelt családjával együtt.

.cd után hirtelen rosszul érezte ma- 
j-'at s egy aszpirint vett be. Alig nyelte 
c az orvosságot, amikor hirtelen szí- 
veliez kapott s összeesett. Az azonnal 
ciobivott orvosok már csak a beállott 
nalált állapíthatták meg. Holttestét ha­
zaszállítják Budapestre, ahol a főváros 
díszsírhelyet ad az elhunyt eltemeté­
sére.

Mikes Lajos mindössze 50 éves volt.

Az ifjúsági C. E. kon­
ferencia kedden be­

fejezést nyert
Reggel 7 órakor közös 

áhitat volt a Kistemplom- 
ban, amelyet Vargha Tamás 
ref. lelkész vezetett. 8-tól 
9-ig bibliakörük voltak szál­
lásonként. 10-től 12-ig elő­
adást tartottak. Az első elő­
adást Szönyi Sándor gimná­
ziumi igazgató tartotta Vá­
laszút címmel, utána Sallay 
Imre ref. lelkész a Bibliakör 
mint a munka tengere című 
előadását tartotta meg. Dél­
után 3-tól 4-'" felekezeti 
gyűléseket bonyolítottak le. 
Előadást tartott Turóczy 
Zoltán evangélikus lelkész. 
A Kistemlomban délután 
református gyűlés volt, utá­
na Nagy István lelkész tar­
tott előadást Utitársak cí­
men, majd 5 órakor úrva­
csorái istentisztelet volt. A 
záróülést fél 8 órakor tar­
tották meg, amelyet Turó­
czy Zoltán evangélikus lel­
kész vezetett le. Ezzel befe­
jezést nyert a C. E. négyna­
pos debreceni konferenciá­
ja, amely minden tekintet­
ben a legszebben sikerült s 
ez nemcsak a rendezőknek, 
hanem a vendéglátóknak is 
dicséretére szolgál. A kon­
ferencia sok erkölcsi érté­
ket produkált.
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Pusztító orkán a Dunántúlon
Pécs. augusztus 19. Tegnap Sopron- 

vármegye számos községében nagy 
orkán és iéwerés volt, amely

csaknem teljesen elpusztította a
«»*«»•!> ve*

szőlőket.
Az orkán Mohácson is pusztított és 

50—100 százalékos kárt okozott.

♦a»*«*»*«» *

Anyja kezei közt meghalt egy gyermek 
a klinikára való beszállítás közben

A debreceni egyetemi klinika értesí­
tette a rendőrkapitányságot, hogy ked­
den délelőtt a klinikára bevittek egy 
négy hónapos gyermeket és kérték az 
ápolásra való felvételét. A gyermeket 
meg akarták vizsgálni és akkor vették 
észre, hogy

már meghalt. A gyermek an via 
Mezev Erzsébet, halott gyermeket 

szorongatott karjai közt.
Az anya elmondta, hogy négy hónapos 
Elemér nevű gyermeke tartásra volt 
kiadva Hajduszovátra K a c sári Ju­
liannához. Két nappal ezelőtt értesítette

Országos orvoskongresszus elé viszik a deb­
receni orvosok a közkórházi orvosok kine­

vezéseinek ügyeit
Legközelebb a debreceni orvosszövetség is 

állást foglal e kérdésben

őt levélben Kacsari Juliánná, hogy a 
gyermeke nagyon lieteg lett. A levél 
vétele után kiutazott Hajduszovátra és 
szekérre ült Kacsari Juliannával együtt, 
hogy a beteg gyermeket behozzák a 
debreceni klinikára. A gyermek még 
élt az elinduláskor és sirt. Később el­
csendesült. azt hitték, hogy elaludt és 
óvatosan hozták a klinikáig, hogy ne 
ébredjen fel. A klinika jelentése alapján 
a rendőrség megindította a nyomozást, 
elrendelték a boncolást annak megálla­
pítására. hogy mi okozta a gyermek 
halálát.

A Debreceni Független Újság több Íz­
ben foglalkozott azzal a méltán megütkö­
zést, sőt felháborodást keltő üggyel, amely 
nemcsak Debrecen orvostársadalmát, de az 
egész várost kellemetlenül lepte meg: a 
debreceni Horthy Miklós közkórház orvosi 
állásának betöltésének ügye ez. Tudvalé­
vőén

a népjóléti miniszter ugyanis a debre­
ceni közkórház orvosi állásaira a meg­
szűnt németvölgyi szanatórium teljes 
orvosi karát s a kórházi személyzet 
helyére e szanatórium személyzetét 

akarja áttelepíteni.
így aztán az ősszel megnyíló debreceni 
közkórházban

egyetlen debreceni orvos sem kaphat 
helyet.

Ezzel a kérdéssel egyébként foglalkozott 
Debrecen város közigazgatási bizottsága 
is, valamint a debreceni orvosszövetség.

Erről az állásfoglalásról tudomást szer­
zett dr. Genersich Andor, a Horthy 
Miklós közkórház leendő főorvosa, aki 
most ez ügyben levelet irt dr. Láng Sán­
dor egészségügyi főtanácsoshoz, Debrecen

város tiszti főorvosához és e levélben kö­
zölte, hogy azok a hírek, amelyek szerint 
a németvölgyi szanatórium egész orvosi 
személyzetét áthozzák a debreceni közkór­
házba, túlzottak, mert csak arról van szó, 
hogy

egy alorvost és három ápolónőt hoz 
magával Debrecenbe.

Mivel azonban az adminisztrációs személy­
zet ezidőszerint rendelkezési állományban 
van, bizonyosnak látszik, hogy

azt teljes egészében a népjóléti mi­
nisztérium ide helyezi át. 

Különben a debreceni orvosszövetség­
nek az az álláspontja, hogy

a debreceni közkórháznál lévő összes 
orvosi állásokat nyilvános pályázat ut­

ján kell betölteni,
hogy igy a kiváló és nagyképzettségü deb­
receni orvosi kar nagyon értékes tagjainak 
is módjában legyen pályázni ezekre az ál­
lásokra. A debreceni orvosi kart Genersich 
Andor levelében foglaltak nem nyugtatták 
meg és igy minden erejével tiltakozik az 
ellen, hogy a debreceni Horthy Miklós 
közkórházba, amelynek érdekében a város

oly nagy áldozatokat hozott és amelyért 
oly nagy árat fizetett, idegen személyzetet 
helyezzenek el.

A debreceni orvosszövetség különben 
újabb állásfoglalásra készül ez ügyben. Dr.

> 1 József tb. főorvos már 
rendkívüli közgyűlés elé kívánja vinni 

ezt az ügyet.
Miután az orvosszövetség tagjai kéthar­
madának kell a közgyűlés összehívását 
kérnie, ennélfogva

a városházán a tiszti főorvosi hivatal­
ban egy aláírási ivet tettek ki

s dr. Bögel József kéri a debreceni orvo­
sokat, hogy szombat délig ezt a közgyű­
lés összehívását kérő ivet írják alá. A köz­
gyűlés tárgya: javaslat a kórházi orvosi 
állásoknak nyilvános pályázat utján való 
betöltésére és esetleges indítvány az ügy­
nek az országos orvosi kongresszus elé vi­
tele tárgyában.

A hivatalos cáfolat el­
lenére is Albrecht fő­

herceg itthon van
Budapest, augusztus 19. Tudvalevő, 

hogy a magyar lapok megírták, hogy 
Albrecht főherceg délamerikai útjáról 
hazatért és Magyarországon tartózko­
dik. Ezzel szembe ina délután Frigyes 
főherceg udvartartása részéről kommü­
niké jelent meg. amely e hírekkel szem­
ben megerősítette Albrecht főherceg 
délamerikai tartózkodásának hírét. 
Épen ezért óriási feltűnést keltett ma a 
dunai ünnepségek alkalmából, amikor 
Albrecht főherceg főhadnagyi ruhában 
személyesen is megjelent este 6 órako’ 
az ünnepségen._____________________

Nagy nyereséget
biztosit magának feltétlen ver­
senyképesség mellett, ha szük­
ségletét előnyös bevásárlással 
az

1930. évi Leipzig! őszi Vásáron
fedezi, mely augusztus 31-én 
kezdődik.
1600 árucsoport, 9600 gyáros 
és nagykereskedő 24 ország­
ból, azonkívül a külföldi be­
vásárlók részére nagyszámú, 
szakemberek által megszerve­
zett exportház áll rendelkezi 
sére, melyek képviselőivel « 
leipzigi forgalmi iroda által 
léphet összV*8ttetésbe.
Nagy vasúti kedvezmény, in­
gyen német és cseh viyum. La 
kásról gondoskodik és köze­
lebbi felvilágositást ad a tb. 
képviselő: Guhrauer Ottó igaz­
gató, Budapest, VI., Teréz 
kórul 46.. I. 2. Telefon: 
Aut. 239 81. és a Leipziger 
Messamt, Leipzig.
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Mondd, mi értelme van az autószépség­
versenynek? Hiszen az autót csinálják.

Na és mi értelme van a női szépségver­
senynek? Azt is csinálják.

X V- *
A gyorsvonat folyosóján végigszáguld egy 

ember:
— Egy hölgy elájult az egyik fülkében. 

Van valakinél egy kis konyak?
Egyszerre tizen nyújtanak feléje konyakot. 

Az egyik palackot átveszi és nagyot húz be­
lőle, aztán visszaadja és megkönnyebbülten 
szól:

— Köszönöm, nagyon jó volt. Mindig na­
gyon felizgat, ha eg ynő elájul a közelemben, 
ilyenkor jól esik egy kis ital.

*

IDEGEN: Mondja, mi az a rettenetes ve­
szekedés és verekedés odaát a községházán?

A VIDÉKI VÁROSKA VENDÉGLŐSE: 
Éppen tanácsülés van és a tagok nem tudnak 
megegyezni. Ezért kidobják a három legoko­
sabb embert, utána talán meg tudnak egyezni.

APA a villamoson a fiához, aki a térdén ül: 
Kelj fel fiacskám, hogy átadjam a helyemet 
annak a hölgynek.

KISFIÚ: Maradj csak, apukám. Majd én át­
adom az én helyemet neki.

*

Egy borzashaju fiatalember lép az egyik 
szerkesztő asztalához.

— Kérem szépen — mondja —, több mint 
féléve, hogy el tetszett fogadni egy novellá­
mat és még mindig nem jelent meg.

— Na és?... — feleli a szerkesztő. — Taci­
tus valamivel különb elbeszélő volt és circa 
ezerötszáz évig kellett várnia, mig nyomtatás­
ban megjelent.

Egy inasgyerek nehéz ládával bajlódik. Alig 
hogy fölemeli, újra leteszi, nem bir a súlyos 
teherrel. Meglátja egy járókelő, odamegy hoz­
zá és miközben segít neki, megjegyzi:

“ Kegyetlen gazdád lehet, hogy egy ilyen 
nagy ládát cipeltet veled.

— Oh, dehogy — felelte az inas. — hiszen 
éppen a gazdám mondta, hogy majd akar az 
uccán valami hülye, aki segíteni fog . . .

Szóval Júliának hívják — mondja a 
nagysága, miután megnézte az uj szobaleány 
könyvecskéjét. — De remélem, nincs Rómeó­
ja! ...

— Mit tetszik gondolni rólam a nagyságos 
asszonynak!? Én makkegészséges vagyok.

— Mi a különbség a Vezúv és egy állásnél­
küli közt?

— Na?
"7 A Vezúv egy forgó kráter, a munkanél­

küli egy korgó fráter.

Miért nem számolnak be a választóknak a 
hon atyái? Nyilván attól félnek, hogy olyan 
incidens éri őket, mint a kurzus első nemzet­
gyűlése alatt egy üresfejü, nagyhangú képvi­
selőt, akinek neve azóta elmerült a homályban.

Ez az átmeneti honatya lement a kerületébe 
és miután másfél óra hosszat tücsköt-bogarat 
összehordott a beszédében, végül megkér­
dezte:

Most itt állok önök előtt. Mondják meg 
nekem őszintén, mire van legsürgősebben 
szüksége a kerületnek?

Pillanatig tartó csend, aztán egy erőteljes, 
borízű hang:

— Másik képviselőre.
*

Egy alföldi városban ékesszólóan kapacitálja 
a pesti kereskedelmi utazó az egyik vendég­
lőst, hogy rendeljen nála nagyobb tétel fog- 
piszkálót, prima áru, olcsón adja.

— De ha mondom, hogy nem kell! — tilta­
kozik a vendéglős.

— Ezt nem értem. Minden valamirevaló ven­
déglőben kell fogpiszkáló.

Nekem mégse kell.
— De miért?
— Mert a vendégek nem adják vissza.

*
~ Uram, vegyen a felesége számára egy 

príma kvalitású fejhallgatót.
— Azt nem veszek. De egy szájhallgatót, azt 

igen.

Tűzifát, szenet
legjobb minőségben, legolcsóbb árakon ajánl úgy vagon tétel ben, mint felaprózva,

házhoz szállítva

Békési és Löw
Debrecen, Bánffy ncca 4. („Hungária“ malom mellett) Telefonszám 945,
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Kaland háremszáílitás közben
Belgrádból jelentik: Veszedelmes nemzet­

közi szélhámost és zsebtolvajt sikerült szer­
dán délben a szkopljei vasúti rendőrségnek ár­
talmatlanná tennie.

A Szkopljéből délben Gyevgyelia felé induló 
gyorsított személyvonatra fel akart szállni 
Haszanovics Vejszel Tetovo környéki 
török földbirtokos, aki egész háremével együtt 
Konstantinápolyba készült. Hogy feleségeinek 
jó helyet biztosítson, előre lefoglalt számukra 
egy egész fülkét a harmadik osztályon. A 
rossz gazdasági viszonyokat a háremtulajdo­
nosok is érzik s a háremhölgyek zúgolódás 
nélkül ültek be a fapados harmadosztályú ko­
csiba, ahova Haszanovics Vejszel udvariasan 
besegítette őket. Közben egy jól öltözött, öt­
ven év körüli férfi furakodott az asszonyok 
közé és Haszanovics felszólítására sem volt 
hajlandó odébb állni, sőt lökdösődni kezdett. 
Ekkor a török földbirtokos egyszerre észre­
vette, hogy a zsebéből az idegen óvatosan ki­
emeli a pénztárcáját és a mási kkezében lévő ! 
újságok lapjai közé rejti. A tárcában 37.000 
dinár készpénz és két nagyösszegii csekk is 
volt. A háremhölgyek utazása nem olcsó mu­

latság s a török minden vagyonát magával 
vitte az útra. Haszanovics megragadta a zseb­
tolvaj kezét, mire ez föld redobta a tárcát, ki­
rántotta magát és a vagonba menekült, ahol 
egy sarokban leült, mintha mi sem történt 
volna. Haszanovics azonban a közben fellár­
mázott vasúti rendőrséggel együtt rátalált és 
minden tiltakozása ellenére leszállították a vo­
natról.

A rendőrkomiszárus előtt tagadta, hogy ő 
akart volna lopni, de több tanú ellene vallott. 
Elmondta, hogy V a j o s z Györgynek hívják, 
görög állampolgár, lókereskedő, aki bevallása 
szerint mostanában azzal foglalkozik, hogy 
selymet csempész Jugoszláviából és Romániá­
ból Görögországba. A detektívek azonban fel­
ismerték, hogy a békés svercer valójában ve­
szedelmes nemzetközi szélhámos. Több tanú 
jelentkezett arra is, hogy Vajosz György már 
napok óta két másik gyanús egyén társaságá­
ban a szkopljei pályaudvaron ólálkodik, külö­
nösen vonatindulások idején. A rendőrség azt 
hiszi, hogy több, az utóbbi időben elküveu . 
vasúti tolvajlásnak is ő a tettese.
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Robbantják a nemzetközi játékkaszinókat
A világ legügyesebb hamiskártyásai tartják rettegésben a nagy kártyaklubokat.
Londonból jelentik: A nagy nemzetközi 

játékklubok körében hónapok óta aggasztó hí­
rek keringenek egy hamiskártyás banda garáz­
dálkodásairól, amely banda Európa legna­
gyobb és legtekintélyesebb játékklubjaiban 
operál és

tökéletes szisztémája segítségével valósá­
gos rablóhadjáratot visz végbe a bacca­

ra t-asztaloknál.
Úgy hírlik, hogy ez a bűnszövetkezet, amely 
egy-egy helyen sohasem dolgozik tovább tiz- 
tizenöt napnál, most Biarritzba akarja áttenni 
működésének színhelyét, amivel már most, 
jóelőre álmatlan éjszakákat okoz a biarritzi 
klubszindikátus vezetőségének. Tudják
ugyanis, hogy ezzel a bandával szemben nem 
segít semmi óvatosság, a hamiskártyások 
trükkjét nem tudják leleplezni és a banknak 
veszítenie kell a baccaratnál. Alig két hónap­
pal ezelőtt történt, hogy az egyik ilyen játék­
banknak, amely évek hosszú során át félmillió 
font tőkét gyűjtött, illetve nyert össze a naiv 
angol és skandináv turistáktól,

egy hét alatt elvesztette minden vagyonát 
és kénytelen volt a működését beszüntetni.

A nagy játékbankok külön detektiveket 
küldtek ki a hamisjátékosok ellenőrzésére és 
óriási összegeket áldoztak rettegett ellenfelük 
letörésére, azonban eddig még senkinek sem 
sikerült lelepleznie ezeknek a szélhámosoknak 
a módszerét.

Az a dicsőség, hogy először sikerült a ha­
miskártyásoknak nyomára akadnia, egy ame­
rikai milliomosnak jutott osztályrészül. Ez a 
milliomos európai kiránduló utján a hajón ke­
rült össze a banda tagjaival, akikkel erős 
kártyacsatába keveredett és

egyetlen éjszaka háromszázezer dollárt 
vesztett el.

A hamisjátékosok módszere rendkívül 
ügyes kombinációja a kártyaeltüntetésnek és 
a bűntársak összejátszásának, akik oly gon­
dosan és ügyesen dolgoznak, hogy senki sem 
sejti róluk, hogy ismerik egymást és egy bűn­
szövetkezetnek a tagjai. A banda élén rend­
kívül ügyes „specialista” áll, aki ismer minden 
kártyatrükköt: lapcsusztatást, eltüntetést, 
kártya-elővarázsolást és mindezt a szükséges 
pillanatban valóságos zsonglőr ügyességével 
hajtja végre. Ezt azután kiegészíti

a titkos jelzések kifürkészhetetlen és le- 
leplezhetetlen sorozata,

amely jeleket kézmozdulattal, arcjátékkal, 
testtartással, cigaretta-tartással és egyéb ha­
sonló módon táviratoznak egymásnak a part­
nerek és a kibicek, akik mind tagjai a ban­
dának.

A játék megrendezése és megszervezése el­
sőrangú. A párti egészen korrektül indul meg 
és egy-két óra hosszat teljesen korrektül ját-

elsőren dü
pup’inbc!

gyönyörű színekben

KALAP
FISCHER GYÁRTMÁNY

a legfinomabb nyúlszőrből 
egységár
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kizárólag Frank Edénél
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szanak. A hamiskártyások mindaddig várnak, 
amig a croupier-n és a partnereken a fáradság 
első jelei mutatkoznak. Mert ezek ettől kezdve 
már nem tudják olyan élesen figyelemmel ki­
sérni a játékot. Eddig az időpontig csak cse­
kély tétekkel vesznek részt a játékban. Ami­
kor elérkezik a kellő pillanat, hogy akcióba 
lepjenek, megkezdi munkáját a főszereplő. A 
hamisjátékosok vezetője, a kártya-zsong­
lőr, — a két kártyájához egy harmadikat is 
kér a bankártól, - amihez joga van, ami­
kor pedig feltakarják a kártyákat, a bankár is 
és a játékos is odadobják a lapokat a crou- 
pi érnék.

Ebben a pillanatban akcióba lép a hamis- 
kártyások egy nő-büntársa és valami módon 
zavart idéz elő. Feldönt egy poharat, hiszté­
riás nevetésben tör ki, vagy másképpen tereli 
el a figyelmet a játékról, mire a bandavezető, 

a pillanatnyi zavart felhasználva, — ki- 
játsza a saját lapjait. A valóságban azonban 
csak kettőt dob el, rnig a harmadikat magánál 
tartja és boszorkányos ügyességgel a térdére 
ejti, vagy a manzsettájába, esetleg a zsebébe 
csúsztatja. A játék további során azután az a 
feladata, hogy szükség esetén a lapjait ezzel 
az elrejtett kártyával ügyesen felcserélje, 
hogy igy azután a „slágert”, a 9 poént ennek 
segítségével elérje, magy megközelítse. Ilyen 
módon a baccarat-játékban behozhatatlan 
előnyre tesz szert és feltétlenül nyernie kell. 
Amikor minden készen van, jelt ad a cinko­
sainak, akik azután emelik a téteket és nagy 
összegekben kezdenek el játszani. Ezek a 
poentőrök teljesen korrektül játszanak, hi­
szen még lapot sem kapnak és igy nem is 
lehet őket tetten érni.

A titkos jeleknek is fontos feladatuk van. 
A banda egyik tagja ugyanis a bankár mögé 
áll és „letelegrafálja” ennek a lapjait. Ezen­
kívül a bűnszövetkezet több embere állandóan 
körülsétál a játékteremben és arra ügyel, 
hogy nincs-e valami veszedelem, nem figye­
lik-e őket. És abban az esetben, ha veszélyt 
észlelnek, a hamisjátékos megint korrektül ke­
zeli a kártyát.

A baccarat hamisjátékosai rendszerint csak 
harmadrendű játékbarlangokban szoktak mű­
ködni, ez a bűnszövetkezet azonban kizárólag

«1 legelőkelőbb klubokban dolgozik A 
nagylábon, fényűzően élnek és ezzel i«rvíjai 
nek minden gyanút elhárítani magukról 
nyernek is, ezt mind inki a véWl-n ha 
lencse szeszélyének kénytelen betirh- $>Zc" 
hiába vizsgálják a kártyát, egyetlen n-ee-^í1 
cinkezett lapot sem találnak. Nincs 
semmi bizonyíték! u,,Uk

A kártyaszövetkezet tagjait eddig , 
gyobb utánjárás ellenére sem sikerűit Li 
lezni — és sem a rendőrségek, sem a Hv»,p" 
klubok detektivjei még távolról sem Lóit 
k.k tartoznak a bandához. Csak azt tuHiáu 
hogy fennáll és működik a társaság és a Űrt 
klubok remegéssel várják, hogy mikor » 
at hozzájuk működésűk szinterét es m,i, K 
robbantják a bankot milliós nyereségeikkel

SZERDA, augusztus 20.
Budapest. 9: A Szent Jobb körmenet a 1' 

pótvárosi Bazilikából az Andrássy utón át i 
millenniumi emlékműig. Konferál Knébel 
Miklós dr. pápai kamarás és vitéz Dom«, 
Sándor dr. ‘a

Majd: Az Operaház tagjaiból alakult zene 
kar hangversenye. Vezényel: Berg Ottó

2: Gramofonhangverseny.
3.15: Manchen Mariska gyermekdélutánja 

Zongorán kisér Kazacsay Tibor.
4.15: A Rékai Miklós szalonzenekar hane 

versenye. 6
Közben: A Szent István-dij lefutásának 

helyszínt közvetítése a Magyar Lovar Egylet 
lóversenypályájáról. Konferál: vitéz Domsa 
Sándor dr.

5.30: Zilahy Lajos felolvasása: „ünneni 
gondolatok.” Pl

6: Bura Sándor és cigányzenekarának ze- 
néje.

7: Az 1. honvédgyalogezred zenekarának 
Hangversenye az_ Angol-parkból.

8: Sport- és lóversenyeredmények.
8.35: Szinmüelőadás a Stúdióból. Árva 

László király. Szomorujáték 4 felvonásban 
Irta: Herczeg Ferenc. Rendező: Odry Árpád, 
a Nemzeti Színház örökös tagia. a Stúdió fő­
rendezője. Utana: Időjelzés, időjárásjelentés.

10.35: Az Operaház tagjaiból alakult zene­
kar hangversenye. Vezényel: Dohnányi Ernő.

Külföld.
Becs. 11: G. 12: Z. 3.20: Z. 6: Turisztika. 7: 

Salzburgi átvitel. Opera. Utána: Z.
Berlin. 4.30: Hg. 7: Bécsi műsor. 10.35: Bu­

dapesti műsor.
Kassa. 5.10: Z. 6.10: Magyarnyelvű előadás: 

Az Alacsonytátra romantikája. 9.45: G.
Milánó. 4.35: Gyermekdalok. 5: G. 7.30: Hg. 

8.40: Hg. Operettrészletek.
Prága. 4.50: E. 7: Bécsi műsor. 9.45: G.
Róma. 5.30: Hg. 9.02: Hg.
Zürich. 4: Z. Tz. 8: Hg. 8.30: Citerazenc.

CSÜTÖRTÖK, augusztus 21.
Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműkö­

dik Ligeti Dezső (ének), Csillag Erzsi (ének) 
és Antalffy László (félkezü zongoraművész). 
Zongorán kisér: Kazacsay Tibor.

12.05: A postászenekar hangversenye. Ve­
zényel Kraul Antal.

4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánki- 
vüli népművelés rádióelőadása.) 1. Gramofon­
lemezek. 2. Vörösváry Ferenc dr. főorvos: 
„Az egészséges alvás.” 3. Gramofonlemezek.

Utána: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés.

5.10: Pásztor József novellái: 1. Bárányfel­
hők: 2. Eső. Felolvassa a szerző.

5.40: Szalonzenekari hangverseny. Vezé­
nyel: Bertha István.

6.05: Előadás a Stúdióból. 1. Költemények. 
Előadja Ónody Ákos. 2. Vajk fia, Endre. 
Hangjáték. Irta: Igmándy Géza. 3. Költemé­
nyek. Előadja: Pethető Attila. Rendező: 
Csanády György.

8: A bécsi olasz opera-előadások sorozatá­
ban Max Sauter Falbriard rendezésében a 
bécsi „Theater an der Wien”-ből Rossini: 
Szevillai borbély cimü operájának közvetítése.

Utána: Időjelzés, időjárásjelentés, hirck.
Majd: Magyari Imre és cigányzenekarának 

zenéje a margitszigeti Márkus-étteremből.
10.45: A Rékai Miklós szalonzenekar hang­

versenye.

Marconi csodálatos szép luxusyachtja ki gyuladt és civitavecchiai kikötőben leégett.
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Ha mindent:! ismerné a
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varrógépek mindent fc- 
lülmu 6 ériékes voltát 

~ senki se vetnie más gépet

A főispán meginditoHa akcióját 
a fagykárkölcsönök meghosz- 

szabbitása érdekében Jjj
Megírtuk, hogy Debrecen város köz­

gyűlése felkérte dr. fladbázy Zsigmond 
főispánt, hogy a fagykárkölcsönök meg­
hosszabbítása érdekében interveniáljon a 
kormánynál. A főispán a legnagyobb 
készséggel Ígérte meg támogatását és 
már meg is kezdte az erre irányuló ak­
ciót. Tekintettel arra a körülményre, 
hogy a Szent Imre év alkalmából a mi­
niszterelnök félbeszakította inkei nyara­
lását és Budapestre jött, a főispán egyik 
megbízottját felküldötte a miniszterel­
nökhöz, aki előtt feltárva a helyzetet, 
kéri, hogy maga a kormányelnök hasson 
közre a fagykárkölcsönök meghosszabbí­
tása érdekében.

Valószínűnek látszik, hogyha csak 
fontos pénzügyi érdekek nem akadályoz­
zák, a kormány a fagykárkölcsönt vagy 
meghosszabbítja, vagy részletfizetési 
kedvezményt ad a nehéz helyzetben levő 
gazdaközönségnek.

Szeptemberben jön haza Ruffy 
Vargha Kálmán spanyolországi 

tanulmányújáról
Több Ízben megemlékeztünk már ar­

ról, hogy a spanyol öntöző társulatok 
képviselői ajánlatot tettek arra nézve, 
hogy a magyar Alföldön is elkészítik 
azokat az öntöző berendezéseket, ame­
lyekkel Spanyolországban sok tízezer 
holdon teremtettek virágzó mezőgazda­
sági kulin rád. Dr. Ruffy Varga Kálmán 
gazdasági akadémiai igazgató, felsőházi 
tag és Hauser János az akadémia agro- 
geológusa most tanulmányozzák oda­
kint a spanyol öntöző berendezéseket 
és ütjük eredményétől függ a tárgyalá­
sok további sorsa. Tekintettel arra a kö­
rülményre, hogy a spanyol öntöző tár­
sulatok vezetői tárgyalásokat folytattak 
Zöld József főjegyzővel is. aki arra a 
kérdésre, hogy ezek a tárgyalások mi­
lyen eredménnyel folytak és az öntö­
zést illetőleg mik a város tervei, a tb. 
polgármesterhelyettes a következőket 
mondta:

- A spanyol öntöző társulatok kikül­
döttei, — hangzott a válasz — valóban 
jártak nálam, azonban egyelőre csak 
kölcsönös informálódás céljából. A meg­
oldás tekintetében még a legtávolabbi 
kontúrokról sem tárgyaltunk. Erre majd 
csak később kerülhet sor, ha már ma­
gunk is biztos információkkal bírunk a 
spanyol öntözési rendszerről.

Ruffy Varga Kálmán dr. felsőházi tag 
szeptember elsején haza érkezik Spa­
nyolországból, valószínűnek látszik, 
hogy ezután kerül sor a tárgyalások to­
vább folytatására és a megoldás előké­
szítésére.
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A volt Dobozy temető helyén most rendezett szép park van.

Kedden délelőtt meztelen férfi támadott 
meg* egy uriasszonyt a Kossuth uccai

temetőben
A támadó valószínűleg elmebajos és még 

ezideig nem sikerült kézrekeriteni
A debreceni rendőrkapitányság ügye­

letén kedden délelőtt 9 óra után egy 
nnasszonv jelent meg és az izgalom­
tól remegő hangon panaszolta el, hogy

élt a Kossuth uccai temetőben dél­
előtt 9 órakor megtámadta ecv is­

meretlen meztelen férfi.
A sírok között lévő süni bokrokból 
ugrott elő. nem volt rajta semmi, csak 
egy rossz cipő.

— léged várlak, gyere hozzám — 
kiáltotta és feléje nyúlt.

A meztelen férfi szeme zavarosan 
csillogott és azt a benyomást tette rá.

mintha elmebajos lenne. A támadótól 
annyira megrémült, hogy rohanásnak 
indult és nem állt meg, inig a Meteor 
mozihoz nem ért. Hátranézett, de .nem 
látta üldözőjét, aki visszamaradt a te­
mető bokrai közt. Az uriasszony pa­
nasza alapján a rendőrség megindította 
a kutatást a meztelen férfi kézrekerité- 
sérc. Detektívek ős rendőrök mentek 
ki a Kossuth uccai temetőbe, gondosan 
átkutatták, de nem találtak nyomára a 
támadónak. A detektívek átnézték a 
Csapó uccai temetőt is. de ott sem ta- 

j láltak senkit. A vakmerő támadó, aki 
[valószínűleg elmebajos, mire a detek- 
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korán ősz lesz!

Ha nincs most pénze,

hitelbe szezon előtti

olcsó áron
vásárolhat

«

»

utján

Könyvet kiállít a Köz-
11' I NMMi

ponti Iroda ; DEÁK
FERENC UCCA6

Bristol szálloda
BUDAPEST
legszebb pontján a
Duneparton.

Uj 'nilli melleit ajánlja

Klökelö palinál szállodájának gyönyört! szobáit a 
mat gáiidciágl viszonyoknak megfelelő 

polgári árakon.
Egy ágya, uccai------------------------P 10-lö-lg
' .‘«l11 udsar! ----------------------- p 6 10 lí
Kél ágyas uccai cluna,>arli------  p 24- 40-ia
Két ágyas uccai------  _ p ao-24l!z
Rét á'gyas udvari —------------------ p ir>_i8.|g
A jobb rzobák árai fürdőszobával értendők.

Minden szobában hideg és melegvíz 
telefon és rádió. '

Éttermi árak :
Complett reggeli t kávé vagy tea. ▼

kakaó egy tojással, vajjal és j am-sl P i>20 
KltUnő ebéd v. vacsora menü — p 2-40 
KltUnA ebéd v. vacsora menti elő­

étellel -------------------------------------- ----------p 4,_

Ezen lapra
hivatkozásiéi a siobaárakböl külön engedmény. 
Szobarendelés lehetőleg 2-3 nappal előbb etzköz-

iA,l'.UvIa Z'obálböl és terrasszóról a leggvti- 
nyörübbkilátás nyílik a Dunára és u budai hegyekre

ti\-ek kiérkeztek, felöltözött és besétált 
a városba. Az elmebajos szatir kézre- 
keritésére erélyesen folyik a kutatás.
eSeSeSeseS

Vásárok jegyzéke
Augusztus 21-ón: Abonv (sertésvá- 

sar nincs), Böhönye (sertésvásár 
nincs), Biissu. Csapod, Qvörgyösmellék, 
Lajoskomárom, Siófok (sertésvásár 
nincs), Ujfuhértó, Zalaszentlászló (ser 
lés vásár nincs). Marha- és kirakodó- 
vásár: Hosszupereszteg. Kirakodóvá 
sár: Budapest, Pápa.

Augusztus 22-én: Aszód, Kontádi, 
Veszprém, Állatvásár: Csougrád. Kira­
kodóvásár: Budapest. Kikesszéplak.

Augusztus 23-án: Letenve. Kirakodó- 
vásár: Budapest, Csougrád.

Versenytárgyalások
A kereskedelmi és iparkamara ezúton 

értesíti érdekeltségét, hogy Okány köz­
ség elöljárósága bakízsi 2 tanterem, 
lakás és melléképületekből álló iskola 
munkálatainak vállalati utón való bizto­
sítása céljából versenytárgyalást hirdet. 
A pályázni óhajtók (elhivatnak, hogy 
zárt és lepecsételt borítékba helyezett 
ajánlataikat Okány község elöljárósá­
gánál 1930. évi augusztus hó 25-én dél­
előtt 10 óráig közvetlenül vagy posta 
'-'■hiáii nyújtsák be. A beérkezett ajánla­
tok a fenti helyen és időpontban sza­
bályszerű versenytárgyalás keretében 
fognak felbontatni, melyen ajánlattevők 
vagy megbízottjuk jelen lehet. Felhívja 
a kamara az érdekelteket, hogy meg­
bízhatósági bizonyítvány kiadása iránti 
kérelmüket a versenytárgyalás határ­
napját megelőzőleg legalább 3 nappal a 
kamarához nyújtsák be, mert azok ki­
állítása bizonyos előirt formaságok be­
tartása mellett történik, amely időt vesz 
igénybe.

Ugyancsak a kereskedelmi és iparka- 
mara ezúton értesíti érdekeltségét, hogy 
a ni. kir. debreceni honvéd- és közren- 
dészeti kórház az 1930. évi október hó 
1 -étöl 1931. évi szeptember hó 30-áig 
terjedő időre szükséges különböző élel­
mezési cikkek szállítására versenytár­
gyalást tart. Az ajánlatokat ez évi szep­
tember hó 18-án délelőtt 9 óráig kell be­
nyújtani a m. kir. debreceni honvéd- és 
k- '-'.rendészeti kórház gondnoki hivata­
lába, ahol felvilágosítás is kapható. 
Felhívja a kamara az érdekelteket, 
la :> megbízhat is-.igi bizonyítvány 
iránti kérelmüket a xévsenvtárgyalás 
határnapját megelőzőleg legalább bá­
rom nappal nyújtsák be a kamarához, 
mert azok kiállítása bizonyos előirt for­
maságok betartása mellett történik, 
mnelv időt vesz igénybe.

■' _ kereskedelmi és iparkamara érte­
síti érdekeltségét, hogy a debreceni á! 
lantrendészeti szervek clclmlszcriizemc 
az alábbi állomások részére folyó évi 
szeptember és október hónapokra szlik- 

va s széna és szalma szállítására ver­
senytárgyalást tart. Nevezett élelmi­
szerüzemnek. Debrecen állomáson 1344 
9 szénára. 994 q alomszalmára, 257 q 
ágyszalmára. Nyíregyháza állomáson 
2570 q szénára, 1805 q alomszalmára, 

1 184 q ágyszalmára. Nyírbátor állomá-
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son 80 (| szénára, 44 u alomszalmára, 
50 q ágyszalmára. Berettyóújfalu állo­
máson 75 q szénára, 49 u alomszalmára. 
,’() q ágyszalmára van szüksége. Az 
ajánlatot zárt borítékban „Ajánlat“ 
megjelöléssel a fenti üzemhez augusztus 
hó 25-án délelőtt 9 óráig kell beküldeni. 
Megjegyezni kívánjak, hogy november 
l-étöl szükséges egész évi mennyiségre 
vonatkozó szállításra a „Hirdetmény" 
szeptember hónapban lesz megküldve és 
a hivatalos lapban közzétéve.

Szeptember elején rendkívül 
kedvezményes két hetes párisi 
társasutazás indul Debrecenből

Paris évszázadok óta központja min­
den kulturális, művészeti és irodalmi tö­
rekvésnek, magának a városnak a kül­
seje tündér) szépségével, nagyszerű 
parkjaival, tereivel, szobraival, középü­
leteivel minden világvárost felülmúl. Ez 
teszi érthetővé, hogy az év minden sza­
kában százezerszámra keresik fel az 
idegenek a francia fővárost, amely nap­
közben óriási forgalmával, gazdag mú­
zeumaival, hatalmas áruházaival, éjjel 
pedig hullámzó tömegeivel, ragyogó 
ttccai életével, szenzációs revüivel fe­
lejthetetlen élményt jelent minden ide­
gennek.

Debreceniek aránylag még kevesen 
látták Parist. Ennek oka főként abban 
rejlik, hogy Debrecen eddig valahogyan 
kiviil esett a külföld felé irányuló ide­
genforgalmon, soha Debrecenből na- 
gyobbméretii társasutazás még nem in­
dult ki, bár nagyrésze van ebben a ne­
héz gazdasági viszonyoknak is.

A kifelé irányuló idegenforgalomnak 
minden üzleti érdek kikapcsolásával 
való fellendítése és egy párisi társas- 
utazásnak megszervezése érdekében 
megindultak most az előkészületek. Az 
eddigiek szerint a társaság szeptember 
7-én indulna Debrecenből, 9-én érkezne 
Parisba, ahol 8 napot töltene. Ez alatt 
az idő alatt a társaság tagjai megtekin­
tenék a nevezetes múzeumokat, autoca- 
ron bejárnák a várost és meglátogatnák 
a hires középületeket és emlékműveket, 
egyszóval megismerkednének a párisi 
élettel. Visszafelé jövet egy napot tölte- 
nénelc Zürichben, egy napot Innsbruck­
ban és 21-én érkeznének Debrecenbe.

Miután a kirándulás megszervezése 
mögött nem húzódik meg üzleti érdek, 
sikerül egy olyan árat megszabni, ame­
lyen eddig még nem rendeztek meg pá­
risi társasutazást a nagyközönség szá­
mára. Ebben az árban benne lesz az 
útiköltség Parisig és vissza, a párisi la­
kfis és élelmezés, az autóutazások, a 
múzeumok belépődíjai, a zürichi és 
innsbrucki tartózkodás és élelmezés, * 
egyszóval minden költség a vonaton 
való élelmezés kivételével. A résztvétel 
pontos költségét vasárnapi számunkban 
fogjuk közölni és előre jelezzük, hogy 
az rendkívül minimális lesz.

A társasutazásnak egyedüli feltétele, 
hogy legyen húsz jelentkező, mert a 
vasutak csak Így adnak kedvezményt, j 
Az indulás fentebbi terminusa még nem 
végleges, az a résztvevők kívánsága 
szerint pár nappal módosulhat. Részle­
tes programot a költséggel és minden 
cgvéb tudnivalóval együtt vasárnap fog­
nak közölni. A társasutazásra való je­
lentkezés 25-én. hétfőn veszi kezdetét 
és tart szeptember 1„ hétfő estig bezá­
rólag. Tájékoztatást ad a Menetjegy- 
iroda is.

Mar most felhívják a résztvenni szán­
dékozók figyelmét, hogy útlevelük meg­
hosszabbításáról, illetve megújítása ró! 
ioelöre gondoskodjanak, nehogy eniiat' 
az utazásról lemaradjanak.

TÉGLA és CSEREP
WJlMn kapható TÓTH és SEBESTYÉN HT. Tóclaj**. 
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ös építkezési anyagok 
legjobb minőségben legolcsóbban

Guttmannái
DEBRECEN, ISPOTÁLY UCCA 19. SZÁM.

Telefon 14—34.
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„Az egész háború hazugságon épült fel..
Arthur Ponsonby angol képviselő szenzációs könyve azokról a háborús hazugsá­

gokról, amelyeket a hadviselő felek
London, augusztus 19. Még mindnyájan 

visszaemlékezhetünk arra, hogy a háború alatt 
a tömegek milyen könnyen voltak kaphatók 
arra, hogy a legfantasztikusabb hazugságokat 
is elhigyjék. Ennek magyarázata abban rejlik, 
hogy a háború idején a tömegpszihológia be­
teges formákat öltött, az emberek könnyen 
izgatódtak fel mindenen és bármit el lehetett 
velük hitetni.

A tömegek háborualatti magatartása min­
den hadviselő államban elérte a hisztéria 

határát.

A legvalószinütlenebb győzelem, vagy veszte­
ség hire bámulatos gyors módon terjedt el, 
hogy a következő napon már senki sem higy- 
jen ezekben a hírekben. Vagy pedig, hogy 
ugyanakkor az előbbi napok híreit még job-

országaiban módszeresen terjesztettek
ban túllicitálják.

Ez a könnyenhivőség természetesen na­
gyon kapóra jött a háborús propaganda 

vezetői számára.

A legvalószinütlenebb hírek, amelyek teljesen 
ellenőrizhetetlen forrásokból származtak, mil­
liók és milliók szilárd meggyőződésévé változ­
tak át, különösen akkor, ha ezek a tömegek 
várakozásának és sejtéseinek nagyjában meg­
feleltek. A tömegek tudatlan vagy tudatos vá­
rakozása természetesen leginkább a győzelem 
akarásában és az ellenség megalázásában, le­
kicsinylésében jelentkezett, vagy pedig a tö­
meghisztéria váltólázának megfelelően az ösz- 
szeomlástól való rettegés gondolatának adott 
formát.

A hazug történetek légiója
Megszámlálhatatlan hazug történet kerin­

gett a háború folyamán minden országban. Az 
egyszerű győzelem vagy vereség hírei válto­
gatták egymást, amelyeknek szerzőjét soha­
sem lehetett megtalálni, de másféle hírek is, 
amelyek főképen az ellenség kegyetlenségei­
ről számoltak be, egymást kergették és

nagyon gyakran félhivatalosan terjesztet­
ték ezeket, hogy a lakosság körében éb­
ren tartsák az ellenség elleni elkeseredést 

és gyűlöletet.
Ilymódon olyan történetek is kerültek forga­
lomba, amelyek — hogy igy mondjuk túl­
méretezték az ellenség erejét, az ellenség po­
koli találmányait és kémrendszereit.

A legpontosabb és a legkártékonyabb ha­
zugságok azok voltak, amelyeket az ellenség 
rémtetteiről találtak ki. Ezeket a hazugságo­
kat lehet a lelkek megmérgezőjének odaálli 
tani és

ezek ellen a hazugságok ellen lehet emelni 
azt a vádat, hogy hosszú évekkel a háború

után még mindig akadályát képezik a né­
pek igazi megbékülésének. 

Figyelemreméltó körülmény azonban, hogy a 
fronton szolgáló katonaság között ezekből a 
rémhistóriákból senki sem hitt el egy szót 
sem. ugyanakkor, amikor a „hinterlandban” 
úgyszólván minden ellenőrzés és ellenállás 
nélkül a legmesszebbmenően hitelt adtak ezek­
nek a történeteknek.

Kétségtelenül a gyógyulás egyik jelének le­
het felfogni azt is, hogy a népek most egy­
másután kezdenek leszámolni a háborualatti 
gyöngéikkel: a háborualatti hazugságokkal. 
Anglia becsületére válik, hogy ezt a nagyfon- 
tosságu felderítő munkát megkezdte.

Az angol alsóház tagja, Arthur Ponsonby 
hatalmas kötetben gyűjtötte össze mind­
azokat a hazugságokat és kitalált fantasz­
tikus történeteket, amelyek a háború alatt 
Angliában és a többi hadviselő államok­

ban úgyszólván közkézen forogtak.

kozó német parancsot, a megszálló csapatok 
elűzték hivatalaikból.”

Times: ,,Mint a Times Párison keresztül 
Kölnből értesül, a szegény belga papokat, akik 
Antverpen elfoglalása után megtagadták a ha­
rangok megszólaltatását, a németek kényszer- 
munkára ítélték.”

Corriere della Sera: ,,Mint a Corriere della 
Sera Londonon keresztül Kölnből értesül, 
megállapítást nyert, hogy Antverpen barbár 
elfoglalói a szegény belga papokat a templom­
harangok megszólaltatására vonatkozó pa­
rancs hősies megtagadása után arra Ítélték, 
hogy élve lábuknál fogva a templom harang­
jainak öblébe akasztották és velük, mint élő 
nyelvekkel, kongatták a harangokat.”

A háborús felelősség kérdése
Az ilyen és ehhez hasonló hazugságok fel­

sorolásával még távolról sem merítettük ki 
azt a hazug szellemet, amely a háborúban 
uralkodott. Az embernek ellenálinatatlanul az 
a meggyőződése, hogy

a háború egész morális váza hazugságra 
volt felépítve és hogy a népeket csak 
ilyen hazudott erkölcsi ürügyekkel lehe­
tett belekeverni a borzalmas katasztró-

Ami például a németeknek Belgiumba való 
bevonulását, mint a háború egyik okát illeti, 
Ponsonby erre vonatkozóan a következőket 
állapítja meg. ,,A világháborúnak nagyon sok­
féle oka lehetett, azonban a németeknek Bel­
giumba való bevonulása semmiképen sem volt

I háborús ok. Ez nem ok volt, hanem a háború 
első következménye.”

Angliában hivatalosan hirdették azt a tételt,
! hogy Nagybrittaniára a háborút valósággal 
I iákény szeri tették és ezt a háborút Anglia, 

mint a gyöngék és Európa szabádságának vé­
delmezője küzdötte végig. Ponsonby megálla­
pítja, hogy ez a tétel sem állja meg a helyét 
és minden kerülgetés nélkül hozzáteszi:

„Mi a háborúba Franciaországgal való 
szoros kötelékeink folytán léptünk be. A 
németeknek Belgium ellen intézett táma­
dását azonban nacionalista szempontból 
és lelkesítésre nagyon jól ki lehetett 

használni.”Rémhístóriák
Arthur Ponsonby könyvében rendkívül pon­

tossággal mutatja ki, hogy milyen módon ke­
letkeztek a háború folyamán a rémhistóriák. 
A legérdekesebb rémhistóriákat ujságidézetek- 
kel, valamint a parlamenti naplókkal támasztja 
alá és minden egyes esetben megállapítja, 
hogy ezeknek a hazugságoknak egyáltalán 
semmiféle komoly alapjuk nem volt. Az általa 
felhozott hazugságokat nagyjában é s általá­
nosságban mi is ismertük a háború idején, hi­
szen minálunk is otthonosak voltak.

Ezeknek egyik típusa a belga gyermekek 
története volt, a háború idején a.zt mesél­
ték, hogy a német katonák a belga gyer­
mekek kezeit fejszével vágták le azért, 
„hogy a franciáknak ne lehessen több ka­

tonájuk”.
Ez az abszolút hihetetlen rémhistória Angliá­
ban és Franciaországban a háború alatt álta­
lános hitelre talált. „Senki sem fontolta meg 

írja Ponsonby —, hogy milyen abszurdum 
ez az állítás és senki sem vetette fel a kérdést, 
hogy az a gyermek, akinek a kezét levágták, 
milyen sokáig élhetett abban az esetben, ha 
azonnal nem szállították valamely sebészor­
voshoz, aki segítséget nyújthatott neki. Senki 
sem gondolta meg, hogy az igy megcsonkí­
tott gyermekek néhány perc alatt elvérezhet­
tek volna.” Franciaországban, Angliában, sőt 
Amerikában is állandóan arról beszéltek, 
hogy százakra, sót ezrekre rúg ezeknek a 
megcsonkított gyermekeknek a száma és el 
sem lehet képzelni, hogy milyen hatást váltot­
tak ki a közönség körében ezek a hírek.

Természetesen ezenkívül még számtalan ha­
sonló történetet lehetne felhozni, amelyeknek

célja az volt, hogy az egész világ közvélemé­
nyét Németország ellen ingerelje. Ponsonby 
könyvében például megemlíti a keresztre- 
feszitett kanadaiak históriáját, majd részlete­
sen ismerteti azokat a híreket, amelyek a há­
ború idején arról számoltak be, hogy Német­
országban az elesettek hullájából glicerint, 
sőt zsírt és kolbászt is gyártanak. A további 
történetek között említésre érdemes annak a 
hajótörött német tengeralattjáró kapitánynak 
története, aki állítólag a tengeralattjáró hajó 
fenekére rejtette el hadifoglyait, hogy ott 
pusztuljanak el, azután azok a hírek, amelyek 
sebesültgondozó helyek felrobbantásáról és 
ágyúzásáról szóltak és főképen az a hir, 
amely arról számolt be, hogy

a francia hadifoglyokat a tuberkulózis 
bacilusaival oltották be a németek. 

Mindezeket minden ellenvetés nélkül hitték el 
az emberek anélkül, hogy bárkinek is az 
eszébe jutott volna a híreket ellenőrizni, vagy 
bizonyítékokat követelni.

Arra vonatkozóan, hogy milyen utakat tett 
meg egy-egy háborús hazugság, Ponsonby az 
alábbi érdekes ujságidézetekkel szolgál.

1914 október. „Amikor Antverpent bevet- j 
tűk, megszólaltak a templomharangok.” (Né- ! 
metországban ez a hir általánosan el volt ter­
jedve.)

Kölnische Zeitung: „A Kölnische Zeitung 
értesülése szerint az antverpeni papokat a 
város bevétele után kényszeríteni kellett arra, 
hogy meghuzassák a templomok harangjait.”

Le Matin: „A Matin kölni értesülése sze- 
j a belga papokat, miután vonakodtak tel- 
I jesiteni a harangok megszólaltatására vonat-

Mindamellett, hogy a német hadvezetőségnek 
Belgium elleni támadása előre el volt hatá­
rozva, megállapítja Ponsonby, hogy a belga 
semlegesség megsértése a háború kitörése 
után elkerülhetetlen volt és akár német, akár 
francia oldalról feltétlenül be kellett volna 
ennek következni.

Vilmos császár vétke
Könyvének további fejtegetéseiben arra utal 

Ponsonby, hogy Németország nem lehet egye­
dül felelős a háborúért és ezt az egyedülálló 
felelősséget, amelyről különben az egész világ 
meg volt győződve, bizonyítékokkal nagyon 
nehezen lehet alátámasztani. Ezt a véleményét 
az antant vezető államférfiéinak, Lloyd 
George, Nitti, Wilson, Poincraré és Suchom- 
linov tábornok kijelentéseivel támasztja alá.

Ép oly kevéssé lehet vádat emelni 11. Vil­
mos német császár ellen azon a címen, 
hogy a háborút akarta és tudatosan elő­

készítette.

E tekintetben Ponsonby Lord Greyt hívja ta­
núul, aki emlékirataiban a következőket írja: 
„Ha a császárnak módjában állott volna, ak­
kor az osztrák-szerb konfliktusból nem lett 
volna világháború.” .

Ezután beszámol még Ponsonby arról is, 
hogy milyen különböző vádakat kovácsolnak 
Németország ellen a gázhábovuval és a ten­
geralattjáró háborúval kapcsolatban. Rámutat 
arra, hogy

a gázháborut egyáltalán nem a németek 
kezdték, valamint arra, hogy a német ten­
geralattjáró háború tökéletesen megfelelt 
annak a blokádnak, mint védelmi eszköz, 

amelyet Anglia kezdeményezett.

Idéz Lord Fischernek Tirpitz tengernagyhoz 
intézett ironikus hangú leveléből (1916 már­
cius 29.): „Nem vádolom Önt a tengeralatt­
járó háború miatt. Én magam is igy cseleked­
tem volna, Angliában azonban az ostobák ezt 
nem hinnék el.”

A háború céljai
Szinte kényelmetlen most már Ponsonbynak 

arról beszélni, hogy milyen propaganda esz­
közöket használtak a szövetségesek, hogy iga­
zolják az általuk vezetett háborút. Minden há­
borús fél a ráerőszakolt háborúról beszélt es 
azt hangoztatta, hogy az ellenfél egoista es 
brutális módon akarja elnyomni a népeket. 
Ponsonby nagyitóüveg alá veszi ezeket az ál­
lításokat, valamint a háborús célokat, amelye­
ket az országok hivatalosan hirdettek. Anglia-
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ban például azt hirdették, hogy a háborút a 
militarizmus gyökeres kiirtása végett vezetik. 
Nos, amidőn a szövetségesek győztek, a mi­
litarizmus szarvai még jobban megnőttek. 
Ponsonby számokra hivatkozik. 1913 14-ben 
a britt birodalom 110.750.000.000 font sterlin­
get fordított hadi célokra és tizenegy 
évvel később, a háborút követő békében 
117.525.000.000 font sterlinget fordított hábo­
rús célokra. A háború idején azt is mondot­
ták, hogy a győzelemmel a kis államokat kí­
vánják megvédeni. Felvetődik a kérdés, hogy 
ezek a kis államok ma jobban meg vannak-e 
védve, mint a háború előtt és a népek önren­
delkezési jogát tiszteletben tartották-e?

Azt mondották továbbá, hogy a háború meg 
fogja erősíteni a demokráciát. És most azt kell 
tapasztalnunk, hogy

a háború következtében a demokrácia
sokkal többet szenvedett és vesztett, 

mint amennyit nyerhetett volna.
Azt mondották, hogy ez lesz az utolsó há­
ború, amely lehetetlenné teszi a többit — és 
most a háború után,

a békeszerződések megkötése után egyet­
len pillanatra sincs nyugalom Európában,
mintha 1918 óta a világ állandó háború­

ban élne.
Háborúban Oroszország, Kisázsia, Marokkó, 
Kina stb. stb. ellen. Azt hangoztatták végül, 
hogy a háborúban nem célja a szövetségesek­
nek újabb területek meghódítása. Ezzel szem­
ben Ponsonby kimutatja, hogy Anglia a há­
ború után egy milliónégy száztizenötezerkilenc- 
százhuszonkilenc négyzetkm. területet nyert. 
Egy antiimperialisztikus háborúnak eredmé- 
nyeképen bizony ez is nagyon szép ered-
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Megrázó hangú gyászjelentést 
adott ki ifj. Konkoly. Thege 

Gyula családja
A következő gyászjelentés érkezett 

ma szerkesztőségünkbe:
Konkoly Thege Gyula és felesége, a 

maguk és az összes rokonok nevében, 
tépett lélekkel és vérző szívvel tudat­
ják, hogy a Konkoly Thcgc-csaíádnak 
pótolhatatlan vesztesége, mélységes 
gyásza van. ügy magyar értékkel ismét 
kevesebb van! Az életünk egész tar­
talma és célja, a büszkeségünk, a sze­
münk fénye, az imádott, egyetlen jó 
fiunk ifi. Konkoly Thege Gyula oki. gé­
pészmérnök nincs többé.

Nagyraliivatott és a legszebb remé­
nyekre jogosító, rajongóim ideális am­
bícióktól irányított, becsületes, köteles­
ségtudó, korrekt munkás életét, mellyel 
a magyar névnek még a messze idegen­
ben is tiszteletet, becsületet szerzett, 
legszebb ifjúságában, 25 éves korában 
befejezte. 1930 augusztus 9-én. hajnal­
ban, a távoli tengereken, ahol nagy bá­
natára hiába keresett enyhülést, imádott 
feleségét követte a halálba. Az Úristen 
irgalma legyen Velük és mindnyájunk­
kal!

A honi földbe, melynek sok baja any- 
uyit fájt Neki, 1930 augusztus 22-én dél­
után 5 órakor helyezzük örök nyuga­
lomra a Kerepes-ut melletti temető ha­
lottasházából a református vallás szer­
tartásai szerint.

A kegyesrendi főgimnázium kápolná­
jában (Piarista-köz), mely intézetnek 
nyolc évig volt növendéke, augusztus hó 
23-án délelőtt 10 órakor fogunk drága 
F.lköltözötteink lelkiüdvéért imádkozni.

Budapest, 1930 augusztus hó 18-án.
A Konkoly These Hi- Areiits György 

csőhíd. és családid.
A mi bánatunknak nincs vigasztalása!♦«•**4.
— A Debreceni Független Újság elő­

fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsőnkönyvtárát.

t> HÍREK t I
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telei ont rámái:
Kiadóhivatal.................................. • . 18
Fiókkiadó híva tál ée köles önkönyv tár 5—75
Szerkesztőaég nappal.............................10—20
Szerkesztőség éjjel  .............................18 és 812

Vándormadarak
Az újságok, amelyek szeretnek pontos 

információkkal dicsekedni, megírták, 
hogy Kecskemétről elköltöztek a gólyák. 
A kecskeméti gólyák búcsút mondtak 
tehát az alföldi városnak, a debreceni 
gólyák azonban egyelőre még itt marad­
tak. Az ü indulásuk, mint értesülünk, 
csak néhány napon beiül várható. Addig 
egy és más elintéznivalójuk van még, de 
ha ezzel készen lesznek, bezárják laká­
suk bejárásait a kémények tetején, le­
eresztik a spalettákat és azután elmen­
nek nyaralni délre.

A szerkesztőségünk udvarán egy több- 
gyermekes fecskecsalád fészkel. Egész 
nyáron rettentően el voltak foglalva, kü­
lönösen a szülök, akik nem győzték táp­
lálni eléggé az örökké éhes kis fecské­
ket. Alig jutott néhány percnyi idejük 
úgy estefelé a pihenésre, amikor szépen 
helyet foglaltak a rádióantenna ki feszí­
tett drótjain, vagy a villanyhuzalokon és 
gondtalanul himbálták magukat. Mosta­
nában azután már erre sincs idejük. Az 
esti órákban pihenés helyett próbarepü­
léseket végeznek, amely főképpen a 
fiatalokra vonatkozik, akik most gyako­
rolják magukat az Óceán-repülésre.

Egyesek szerint a gólyák Kecskemét­
ről tévedésből távoztak el, mert a naptár 
szerint még semmi okuk nem volt arra, 
hogy itt hagyják az országot. Mások pe­
dig azt mondják, hogy hamar be fog áll­
ni az ősz és ezt megérezték a madarak, 
amelyeket nem a naptár, hanem az ösz­
tönük vezérel. Ezt az utóbbi tételt lát­
szik megerősíteni az a körülmény, hogy 
már a fecskék is nagyon gyanúsan ké­
szülődnek, amiben nekik van igazuk, 
mert ha tényleg ilyen korán elkezdődik 
az esős évszak, akkor semmi értelme 
sincs, hogy továbbra is itt maradjanak. 
Maradjunk abban, hogy a legjobb dol­
guk ezeknek a vándormadaraknak van, 
amelyek úgy változtatják az éghajlatot, 
mint rendes ember az ingét. Ők az op- 
portunusak és nem hajlandók arra, hogy 
az állandó lakás kedvéért fizikai jólétük­
ből és kényelmükből bármit is feláldoz­
zanak.

Azonkívül pedig az ilyen utazásoknak 
mindenkor meg van a maga előnye. Más 
tájakat látnak, uj konyhához szoknak 
hozzá, mint egy régi görög bölcs mon­
dotta, a legjobban fűszerezi az életet. 
Néha jó volna példát venni, ezekről a 
madarakról, amelyek migrációs program­
jukban olyan pontosak és szabatosak, 
hogy messze túlszárnyalják (jelen eset­
ben ez a legtalálóbb szó) az összes ide­
genforgalmi irodák tudását. Hej. bizony 
jó volna követni az ö példájukat, aminek 
azonban óriási akadálya van és ez az, 
hogy nem kaptunk szárnyakat... Idegen 
szárnyakkal, vagy csak idegen szárnyas­
kerekekkel közlekedni pedig kizárólag 
pénz segítségével lehet, mert az utazás­
hoz, mint ezúttal Montecucoli mondotta, 
háromjdolog szükséges, pénz, pénz, pénz. 
Ez az a három legfontosabb elem, ame­
lyet ma Északon és Délen, Keleten és 
Nyugaton a legfantasztikusabb utikalan- 
clok és vándorlások árán sem lehet fel­
találni.

— I amik legközelebbi száma — 
Szent István napi ütmen miatt — »eti­
leken reggel a rendes időben jelenik 
meg. ^ *

- A Szent István napi üzleti záróra. 
\ kereskedelmi és iparkamara minden 
félreértés elkerülése végett közli érde­
keltségével. hwrv Szent István napján, 
azaz a mai napon minden üzletre vo- 

! uátknznlag a rendes vasárnapi záróra 
hír érvénnyel.

A világhírű
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— Or. Láng Sándor tisztiföorvos a 
drezdai higiénikus kiállításon. Drezdá­
ban szeptember 4-től szeptember 9-ig 
tartják meg a nagyszabású higiénikus 
kiállítást, amelyre Debreceni városa dr. 
Láng Sándor városi tisztifőorvos, 
egészségügyi főtanácsost és dr. Radó 
Vilmos tisztiorvost küldötte ki. A Szent 
Imre év alkalmából Budapesten 
augusztus 23-án nyílik meg a nem­
zetközi sexuál-ethikai kongresszus, 
amelyre Debrecenül szintén dr. Láng 
Sándor tisztifőorvos utazik fel.

Szent István nap a városházán. A
Szent István-napi ünnepre való tekin­
tettel ma, szerdán a városházán nem 
tartanak hivatalos órát. Ugyancsak szü­
net van a vármegyeházán és az állami 
hivatalokban is.

Az osztálvsorsiáték mai húzásán
4000 pengőt nyert: 51116. .3000 pengőt 
nyertek: 8989 16704 28661 44731. 2000 
pengőt invertek: 27136 43410 1000 pen­
gőt nyertek: 5329 22285 46290 57456 
64324 76057. 800 pengőt nyertek: 30935 
46820. 600 pengőt nyertek: 3215 4457 
12487 40136. 500 pengőt nyertek: 366 
4870 11834 25601 37279 50047 51255 
53695 67208 71270 74195 74719 81217. 
400 pengőt nyertek: 635 921 5467 9737 
12061 12941 13195 19102 20612 20615
25108 25183 27810 31714 33578
33875 34177 36899 40341 42456
49707 51822 57268 61452 61533
62549 65128 69455 73495 73966
79086Ó 300 pengőt 
4057 5166 7735 8680 8895 
10544 10862 117.54 12324

11 vertek: 5. 
10167 
13024 
16056 
21849 
26808 
34180 
43365 
49190 
54780 
57S4o 
64081 
70257 
7377,5 
8111 1 1

.5.5712 
47251 
62187 
75172 

’ 2708 
10285 
13538 
18024 
22746 
27386 
,35105 
4.595.5 
49192 
55580 
58276 
64353 
70370 
74028 
>51 179

13651 14229 1592.5 16045 
19274 19958 20208 21570 
23557 23705 26342 26639 
28268 29872 30859 32150 
38969 39018 39103 42609 
45747 46763 47484 48190 
FI076 54143 54401 5-.Í.S7 
56209 56282 56945 56981 
62298 62917 62917 63622 
07671 68069 69496 69726 
71274 72934 73181 73355 
75258 75577 76441 77763 
sí527 82132 83369.

— Vasárnap a Szent Imre zarándo­
kok cgv uiabb csonortin érkezik Deb­
recenbe. A látogatók egyik németor­
szági katliolikus legényegylet tagjai, 
akik mintegy buszán kirándulnak a 
Hortobágvra is. Ennek a látogatásnak 
az az érdekessége, hogy a 'német za­
rándokok a Hortobágyon, szabad ég 
alatt misét tartanak és a Hortobágyon 
ez lesz az első szent mise. A vendégek 
hétfőn Debrecen város 'nevezetességeit 
tekintik meg. majd visszautaznak Bu­
dapestre.

Debrecen város képviselője a fő­
városi Szent István ünnepen. Debrecen 
várost Budapesten a Szent István-napi 
ünnepen Rimanóczy Béla kormánvtó- 
taoiácsos, a Világítási Vállalat igazga­
tóin képviseli, aki tegnap már fel is uta­
zott Budapestre.

A sokgyermekes anyák jutalma­
zása. Debrecen város megbízásából 
augusztus 20-án délben fél tizenkettő­
kor a MASz üléstermében kiosztják a 
jutalmakat és dijakat a sokgyermekes 
anyáknak. Felkérjük tagjainkat, a tcst- 
véregyesiiletekct, az érdeklődő iiagv- 

5 közönséget, hogy minél nagyobb szám- 
1 ban jelenjenek meg. Az elnökség.

■— Hidegebb idő. A Meteorológia In­
tézet jelenti 1930 augusztus 19-én dél­
ben 12 órakor: Hazánkban a hőmér­
séklet, bár érezhetően emelkedett, még 
a normálisan alul maradt: maximuma 
20—25 fok között változott. Csapadék 
az északi részeken alig mérhető meny- 
nviségben fordult elő. Jóslat: Egyelőre 
változás nem várható. Később növe­
kedő felhőzet és csőhailam, némi be­
süllyedéssel valószínű.

— Eljegyzés. Burav Icát eljegyezte 
Fritsch Géza.

— Gázol az autó. Kedden délelőtt a 
Király uccu sarkán egy taxi elütötte 
Bodó Imre 40 éves sárrétudvari füld- 
mivest, aki fején sérült meg. A mentők 
részesítették első segélyben a föld mí­
vest és kiszállították a sebészeti kli­
nikára. A sérülése nem súlyos. A rend­
el <3 ri vizsgálat szerint Bodó a hibás, 
mert figyelmetlen volt és valósággal 
eléje lépett az autónak.

Halálozás. Súlyos csapás érte 
tegnap Török Mihály bankigazgatót 
atyja, Török József 69 éves korában 
hosszas betegeskedés után elhunyt. Ha­
lálát kiterjedt rokonság, többek közt 
fia Török Mihály a Belvárosi Takarék- 
pénztár R. T. igazgatója gyászolja. 
Halála széles körben keltett mély rész­
vétet. Temetése c hó 20-án délután 4 
órakor lesz Teleki uccu 7. szám alatti 
gvászház. u
LEGJOBti HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— Javító magánvizsgák és beiratko­
zások a Dóczi ref. leánygimnáziumba.
Az iskolai év közeledtével felkerestük 
a református leánygimnáziumot. Bár 
még benne vagyunk a vakációban, az 
intézet agilis vezetősége máris seré­
nyen dolgozik a következő év előké­
szítésen. A Dócziban a javító, magán 
és különbözeti vizsgák és beiratkozá­
sok már szeptember elsején megkez­
dődnek. A sorrend ez: Javító vizsgák: 
szeptember 1., délután 3 óra. — Magán­
vizsgák: írásbeli: szeptember 2. Szó­
beli és különbözeti: szeptember 3. Be­
iratkozás: I. osztály szeptember 2. 
egész nap. 11 osztály szeptember ,5. 
délután. III. osztály szeptember 4. dél­
előtt. IV. osztály szeptember 4. dél­
után. V. osztály szeptember 5. délelőtt. 
VI., VII., VII. osztály szeptember 5. 
délután. E hó minden szombatján 10—- 
!2-ig áll az igazgató, vagy helyettese 
az érdeklődők rendelkezésére.

A magántisztviselők szokásos 
összejövetelüket helyiségükben — 
Thaly Kálmán 11. 14. sz. e hó 23-án, 
szombaton este fél 9 órai kezdettel 
tartják. Vigalmi bizottság.

Fájdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk, hogy forrón szeretett férjem, 
apánk, após és testvér

Török József
69 éves korában f. hó 19 én elhunyt 

Drága halottunkat (. hó 20-án d. 
u. 4 órakor fogjuk a Teleki ucca 7. 
ssám alatti gyászházból ötök nju 
galomba helyezni.

Nyugodjék békében.
Özv.TörökJózsefn* 
és gyermekei.

i ™

A Margit strandfürdő állandóan nyitva!
Uszodajegy 
a pénztárnál 60 fidér

Nagyon kedve

Villamoson az oda- és gQ flIÍÓf*
gj visszautazással együtt

zményes idény, havi és családi

Gyermek Of| filler
uszodajegy 1185*71

b ér I e t e k válthatók. "i$s®
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1930 augusztus 20.

Elrontott gyomor, bélzavarok, émely­
gés, kellemetlen szájíz, homlokfejfájás, 
láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés 
eseteinél már egy pohár természetes „Fe­
renc József” keserüviz gyorsaan, biztosan 
eseteinél már egy pohár természetes „Fe­
renc József’ keserüviz gyorsan, biztosan 
és kellemesen hat. A gyakorlati orvostu­
domány igazolja, hogy a Ferenc József 
viz használata a sok evés és ivás káros 
következményeinél igazi jótéteménynek 
bizonyul. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható.
*«*

A Debreceni Zsidó Diákinterná- 
tusban (igazgató dr. Kardos László. 
Nemzetőr ucca 6. sz. Telefon 10 70.) 
a beiratások megkezdődtek.

Házasság. Schwarcz Illy és dr. 
Friedmann Jenő f. hó 20-án déli 1 órakor 
tartják esküvőjüket Vár u. 2. sz. alatt, 
melyre rokonaikat, ismerőseiket és jóba­
rátaikat tisztelettel meghívják.

— A MARGIT STRANDFÜRDŐBEN 
OKLEVELES ÚSZÓMESTER 6 PEN­
GŐÉRT ÚSZNI TANÍT.

— A Margit-fürdő Szent István napján 
egész nap nyitva van.

A „Zwei Herzen im dreivirtl 
Takt " teljes magyar szövege a Szín­
házi Életben. A Színházi elet ezen a 
héten kellemes meglepetéssel kedves­
kedik vidéki olvasóinak. Soha még sem 
színdarabnak, sem filmnek nem volt 
Budapesten olyan sikere, mint a ..Zwei 
Herzen im dreivirtl Takt“-nak 
amely az ötszázadik előadásához kö­
zeledik. Ennek a szenzációs és olvas- 
olvasmánvnak is hallatlanul érdekes 
filmdarabnak a teljes magyar szöve­
gét közli most kjeze Sándor hetilapja. 
A Színházi Elet érdekes képeket és 
cikkeket közöl Bánkv Vilma budapesti 
tartózkodásáról. Nagy Endre freskói 
fest Babits Mihály falára. Beszámoló 
a bécsi Lengyel Menyhért premierről, 
amelynek Anna May Wong, a hires 
kínai színésznő a primadonnája. Ho- 
gya «varainak Hollywoodban a ma­
gyar színészek? Titkos Ilona siófoki 
inspekciója. Gyilkosság a filmmüterem- 
ben. A Színházi Élet ui száma rengeteg 
érdekes cikket és képet közöl, háronu 
felvonásos és egyfelvonásos színdara­
bon kívül kottát és 32 oladlas Gyer- 
mekujságot ad mellékletül e heti szá­
mához. Egyes szám ára 1 pengő, ne­
gyedévi előfizetési díj in pengő. Elő 
lehet fizetni a Hegedűs és Sándor írod. 
és nyomdai Rt. könyvkereskedésében..

— Az összes megjelenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ,
TEMETÉSEI:

Néhai Tóth Irmiiska élt 10 évet. lc- 
metése f. hó 20-án délután 3 órakor 
lesz a Kossuth uccui temetőháztól a 
reff, egyház szertartása szerint tartandó 
ima után a Kossuth uccai temetőbe.

Néhai Kuriicsó .lózseíné sziil Szutor 
Zsófia élt 53 évet. Temetése Deb­
recenből autón Idétlenre szállítva - 
f. hó 21-élt délután 2 órakor lesz a re­
formátus egyház szertartása szerint 
tartandó ima után a községi temetőbe.

Néliai Téglási András élt 1 és fél 
évet. Temetése f. hó 21-én délelőtt lő 
órakor lesz a Hatvan uccai temetőház- 
tól a reí. egyház szertartása szerint 
a Hatvan uccai temetőbe.

Néhai Böszörményi Gáborné sziil. 
Kiss Sára élt fi6 evet. Temetése i. hó 
20-án délután 2 órakor lesz a reformá­
tus-egyház szertartása szerint tartandó 
ima után Nyilas telep Német ucca 7. 
szánni háztól a Kossuth uccai temetőbe.

E temetéseket Fehértói temetkezési 
váll. rendezi.

Fülöpné Benedek Ilona őszi kalap­
különlegességei Péterfia u. 42., megér­
keztek. Rendkívül mérsékelt árak.

— Özv. ui-inö Budapesten 4 szobás la­
kással 1—2 urileánynak teljes ellátást és 
kellemes otthont nyújtana. Kertészeti, ke­
reskedelmi és iparfőiskolák közelében. 
Klein I., Kende ucca 14., I. 4.

— Beiratás előtt gyermeke szemét 
vizsgáltassa meg szemorvossal. Szem­
üveg receptjét pontosan elkészíti Löbl 
látszerész. Piac u. 63.

— Foghúzás, fogtömés, miifogak, 
aranykoronák, aranvliidak. részletfize­
tésre is. Magyar Ferenc fogmütermé- 
ben. Piac ucca 28. szám.

MOZI
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Ma, István király napján: 
„RABLÉLEK“

Madge Bellamy és Barry Morton gyé­
mánt filmje 10 fejezetben 

és a
„KÍSÉRTETEK KONGRESSZUSA“ 

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

SPOtf;

Változatos szép sportot ígér Szent István 
napján a Budai 11—Bocskay football mérkőzés
Bobák játszik a csatársorban, a III. kerület 
Magyarja pedig a centerhail posztjául mutat­

kozik be a debreceni közönségnek
A barátságos mérkőzések igen gyak­

ran szebb és élvezetesebb sportot hoz­
nak, mint a bajnoki mérkőzések, ame­
lyeknél a sport szépsége fölé kerekedik 
az eredményesség szempontja a pon­
tokért való htisz.a miatt. A Bocskay csa­
társorának í'ugyogó stílusává! mái nem 
egy barátságos, vagy izgalmaktól mentes 
kupamérkőzése gyönyörködtette rajon­
góit, kihozva a footballból minden szép­
séget, amit ..sak az ötletes, eredeti kom­
binálással, finom cselekkel, a lapos pasz- 
szok páratlan pontosságú változataival ki 
lehet hozni. ozép. érdekes es elvezetés 
mérkőzésnek Ígéret zT: az a mérkőzés is, 
amelyet a Bocskay vezetősége a Szent 
István napi kitűnő football alkalom ki­
használására Debrecenbe hozott. A Bu­
dai 11. lesz erre a napra a Bocskay ven­
dége és segit kielégíteni a debreceni kö­
zönség sokat hangoztatott football-éhsé- 
gét. A Budai 11 most a szezon előtt szép 
kezdettel indul, turainérkozé.sein szép si­
kert aratott s a Bocskay csatársorának,

amelyet Zemler és Bobák látogatása ki­
tűnő gólszerzőkkel ajándékoz meg, 
ugyancsak ki kell tennie magáért, hogy­
ha a győzelmet magához akarja ragadni.
A belső trió kitűnő formája, szélsők kö­
zül különösen Markos szorgalma és rá­
termettsége jogos bizalmat keltenek a 
győzelem iránt, amelyre különben éhes 
is a debreceni közönség, hiszen minden­
kinek emlékezetében van még az a vere­
ség, amelyet a Budai 11 a tavaszi szezon 
folyamán pályaválasztó jogának eladása 
után otthonában mért a debreceni csa­
patra. A győzelem azonban nemcsak a 
csatársoron múlik, hanem a hátsó formá­
ciókon is, amelyeknek vasárnap fokozott 
javulása várható. A bekk-pár, a standard 
dr. Fejér Molnár lesz, a kapus posztján 
pedig Hübner, a Bocskay ismét leszer­
ződtetett kapusa és Farkas szereznek 
meccstréninget. A halfsor két tagjának 
posztja nem kétséges. Vampetics és Re­
viczky épen eléggé jó formát mutattak 
ahhoz, hogy a Budai 11 ellen kifogásta- i

lanul megállhassák helyüket az uj sze- , 
zonnak ezen az első tűzkeresztségén.

Külön érdekessége lesz a szerdai mérkő­
zésnek, hogy a centerhalf helyén a III. 
kerület kiváló középfedezete, Magyar mu­
tatkozik be a debreceni közönség előtt. Ez 
a pompás játékos a Bocskayt már elkísérte 
néhány héttel ezelőtt a zágrábi túrára is, 
ahol brilliánsan szerepelt. Nem titok, hogy 
a III. kerület és a Bocskay között már 
hosszú idő óta élénk tárgyalások folynak 
abból a célból, hogy Magyar a debreceni 
proficsapat kötelékében szerepelhessen az 
uj szezontól kezdve. Ezek a tárgyalások 
már-már sikerülni látszanak és nem lehe­
tetlen, hogy az őszi kampányban már Ma­
gyar veszi á Sághy elárvult örökét.

A debreceni sport igazi barátai, akik 
komoly segítséget is óhajtanak jelenteni 
a Bocskay fenntartásában, erről a mér­
kőzésről nem maradhatnak el.

Sorsolás utján a DKASE került
a György Sándor serleg döntőjébe.

A bajnoki idény vasárnap kezdődik 
az amatőröknél s igy a György Sándor 
serleg döntőjét már Szent István napján 
le kell játszani. Mint ismeretes, a KSE 
győzött vasárnap, tehát bejutott a dön­
tőbe, mig a DKASE NyTVE mérkőzés 
döntetlenül végződvén, újrajátszást kel­
lett volna elrendelni. Idő hiányában azon­
ban sorsolás utján döntöttek el, hogy me­
lyik csapat legyen a KSE ellenfele a 
döntőben és a sorsolás a DKASE-nak 
kedvezett, tehát szerdán ő játszik Kis­
várdán.

A döntő mérkőzéssel kapcsolatosan dr. 
György Sándor sírjánál emlékünnepély 
lesz, melyen a KLASz, BT, a Keletma­
gyarországi Sporthirlap és a döntő részt­
vevői képviseltetik magukat, illetve he­
lyeznek virágcsokrot a tragikusan el­
hunyt sportvezér sírjára.

A vándordíj sorsa teljesen nyílt, bár 
a honi pálya a KSE esélyeit helyezi elő­
térbe.

A magyar atlétikai bajnokságok 
második napja.

Szerdán, az atlétikai bajnokságok máso­
dik napján dől el a Szent István vándordíj 
sorsa, melyért elsősorban a MAC és a 
BBTE fog viaskodni.

Svédország Magyarország.
A két ország válogatott vizipóló csapata 

szerdán találkozik Budapesten. A magyar 
csapat győzelme elvitathatatlan. Budapest­
ről a magyar csapat a svédekkel együtt 
Nürnbergbe utazik, ahol hétfőn kezdődnek 
a küzdelmek a Klebclsberg Kupáért.

Az UTF uszóverseiive
Budapestről jelentik: Ma megkezdő­

dött az UTE két napos uszóversenv. 
amelyen a 200 és 1500 méteres bajnok­
ságokat bonyolították eddig le s ame­
lyeken a favoritok: Bárány és vitéz 
Halassv győztek. Szép meglepetést 
hozott I óth Ilonka szereplése, aki or­
szágos rekordját a 200 méteres gyors- 
tiszásbamn 10 másodperccel javította 
meg. Eredmények:

1500 méteres gyorsuszás: I. vitéz ] 
Halassv 22 perc 12.6 mp. II, Mihályffy 
22 |). 24.2 mp. III. Bozsi 23 p. 25 mp.

200 méteres gyorsuszás: I. Bárány 2 
P 21 mp. II. Wannie II. 2 n. 26.4 mp. 
Baranya 2 p. 31.6 mp.

200 méteres hölgy gyorsuszás: I.
1 óth Ilonka 2 p. 59.6 mp, II. Sípos 
Manci 3 p. 13 mp. III. Csányi Boriska 
3 p. 29.4 mp.

Felkérjük az alábbi DTF játékosokat.
hogy szerdán délután háromnegyed 2 
órára a DVSC pályán feltétlenül jelen­
jenek meg: Vári Kántor. Tamássi, 
Szőke, Rosenfeld, Kalmár. Nagy. Fisch. 
Vincze II., III., I.. Gutfreund, Takács. 
Vezetőség.

A I.css Torres emlékverseny. Buda­
pestről jelentik: A Les Torres ván­
dordíját a gyorsuszóversenyben az 
U TE nyerte 14 ponttal, második SzUE. 
harmadik MESE. Az emlékplakett 
egyéni pontverseny eredménye: !. vi­
téz. Halassv 9, H. Bárány 6. III. Wannie 
II. 4 pontiak

Jelentkezés a szabadstílusu birkózásra.
A Debreceni Munkás Testedző Egyesület 
elnöksége felhívja mindazokat, akik a sza- 
badstilusu birkózással és boxoíással foglal­
kozni akarnak, jelentkezzenek hétfő, 
szerda vagy pénteken este 7 órától 9 óráig 
a Munkás Otthon sporttermében Székely 
László kapitánynál.

KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde.

A készáruvásáron a búza 10 20, a rozs
10 15 fillérrel volt olcsóbb, mig a tenge­
rinél 30 40 fillérrel alacsonyabb árak
mellett kötötték az üzleteket. Az üzlet­
menet azonban igen nyugodt volt és 
ugyanezt lehet megállapítani a határidő­
piacra vonatkozóan is. Különben az 
utóbbi piacon egészen mérsékelt árcsök­
kenések voltak, mert Liverpool a mai na­
pon nem igen követte a csikágói gabona­
tőzsde lanyha irányzatát.

Ennek következtében a határidőknél 
csak 10 15 filléres árcsökkenések voltak
végeredményben. A rozsnál is körülbelül 
15 fillér az árcsökkenés, úgy októberre, 
mint márciusra. Az augusztusi és májusi 
határidőkukorica azonban szilárdabb 
irányzatú volt, körülbelül 20—25 fillér­
rel emelkedtek az árfolyamok.

Határidőüzlet: Búza: Október: 17.35. 
zárlat 17.44^-45, március 19.02, zárlat 
19.16—18, május 19.45, zárlat 19.53- 55. 
Rozs: Október 11.42, zárlat 11.35- 36, 
március 12.65, zárlat 12.58—60. Tengeri: 
auguszti s 16.10, zárlat 16.18—20, május 
15.85, zárlat 16.10—15.

Kcszáruiizlct hivatalos .árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg 17.50—17.90, 78 kg 
17.70--18.10, 79 kg 17.80—18.30, 80 kg 
17.90 -18.40, ftiszai 77 kg 17.10—17.30, 
78 kg 17.20 17.50, 79 kg 17.40—71.60, 80
kg 17.50—17.70, jászs. 77 kg 17.40 - 17.60, 
78 kg 17.50—17.70, 79 kg 17.70 18.00, 80
kg 17.80 18.10. dtuli 77 kg 17.00—17.20,
78 kg 17.10—17.40, 79 kg 17.30—17.50, 80 
kg 17.40—17.60, pestv. 77 kg 17.00 17.20, 
78 kg 17.10—17.40. 79 kg 17.30 17.50, 80
kg 17.40 17.60, bácskai 77 kg 17.00—
17.20, 78 kg 17.10 17.40, 79 kg 17.30—
17.50, 80 kg 17.40—17.60. Rozs: pestv.
10.60— 10.75, egyéb rozs 10.60—10.75, tak. 
árpa I. 15.00—15.50, tak. árpa II. 14.50 
14.75, felsőm, sörárpa 18.50—20.00, egyéb 
sörárpa 17.00 —18.00, repce 27.25—27.75, 
tiszai tengeri 16.20—16.60, egyéb tengeri 
16.20—16,60, zab I. uj 16.25—16.75, korpa
9.60— 9.80.

Budapesti és vidéki nagymalmok hi­
vatalos árai bolcttával és forgalmi adó 
nélkül: Ogg 39.65—40.15, Og 39.15—39.65, 
2-es 36.65 -37.15, 4-es 31.25—32.00, 5-ös 
22.65 23.15, 8-as 12.00—13.00. rozs 0-ás
34.65, 1-es 22.40.

A termény- és magpiac félhivatalos 
árjegyzései: Fehérbab 44—46, baltacím
32 34, Viktória borsó 16..-19, expressz
borsó 15—17, lenmag 37—40, tavaszi bük­
köny 20—22, tökmag 35 38, mák 72—74.

V alutaárfolyamok.
Angol font 27.73— 27.88, Belga frank 

79.50—79.90, Cseh korona 16.83—16.95, 
Dán korona 152.50 -153.10, Dinár 10.04 
—10.12, Dollár 567.10—569.10, Francia 
frank 22.40—22.70, Hollandi forint 229.20 
—230.20, Lengyel zloty 63.65—64.05, Lei 
3.365—3.405, Leva 4.12—4.18, Lira 29.70 
—30.00, Német márka 135.80—136.40, 
Norvég kor. 152.50—153.10, Osztrák 
schilling 80.30—80.70, Svájci frank 110.60 
—111.10, Svéd korona 152.90 —153.50.

T erménytőzsde-zárlat.
Chicago, augusztus 19.

előző zárlat mai zárlat
Cent Pengő Cent Pengő
Bushel q Bushel q

Búza. Alig tartott.
Szept. 87.— 18.34 87.5 18.32
Dec. 92.— 19.39 92-9 V » 19.24
Márc. 96.625 20.37 96 7= 20.21
Tengeri: Csendes.
Szept. 95.— 21.44 94 > 21.23
Dec. 90.— 20.31 89 7« 20.—
Márc. 92.— 20.76 91.— 20.42
Zab. Alig tartott.
Szept. 38.50 15.26 381/» 14.97
Dec. 41.75 16.54 41.48 16.15
Márc. 44.— 17.43 43'/. 16.98
Rozs: Alig tartott.
Szept. 55.375 12.50 SST. 12.40
Dec. — ____ 60”. 13.63
Márc. 66.— 14.90 65.— 14.50

Mielőtt

szirnksiolÉI
beszerezné, keresse fel Öimonffy 
ucca 2 szám alatti

Szőrmaáruhizat
Nfll és gyermek bundákban 
nagy választék — Javításokat el­
fogad Bxv. Jakeb Péneané.



1930 augusztus 20.

IEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM
a debreceni független újság.

KftNYVElHÁZ
A, « rovatban felserolt könyvek kaphatók: 
Hagedtis Je Sándor irodalmi ás nyomdai r. t. 
rflnyxówveteejéeében, Debrecen, Piac ucca 34.

mb

Eserépyiphil
Hardrauth egyedárusitója és saját
készitményü nagy választékban

GONCZY GÁBOR
kMyhásmesteruél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM
Mussolini levelet intézett Pékár Gyulához 

pékár Gyula „Az ezüsthomloku vándor” cimii 
regénye nemrég jelent meg olasz fordításban.
Mussolini „a pihenés egy röpke órájában” el­
olvasta a regényt a Castel Pcrziano tenger­
parton és sajátkezű levélben, amely egyúttal 
találó kritika is. köszönte meg Pékárnak a re­
gényével szerzett élvezetet. A levél eredeti 
olasz szövege és hiteles magyar fordítása az 
Uj Idők szépirodalmi hetilap augusztus 17-én

stääsä Friedmann fmiitoaséjii firenzei környezetben lejátszódó okkul- ", • ^ U 111 U II |j UU * ifi UílHÍ U
lista elbeszélését. Bónyi és Wolff regényeinek 
folytatásai, Lippay Gyula és Bükky Mihályné 
kedves magyar novelláit. Oláh Gábor, Zsigray 
Julianna és Gyökössy Endre verseit és azt a 
mély cikket, amely I. Ferenc Józsefről, a béke 
legnagyobb uralkodójáról szól, akinek pályája 
3 delizsánc korától a repülőgépig iveit. Ez a 
cikk hu portraitja a császárnak, aki talpig 
férfi és katona volt. Érdekes, Ferenc József 
életéből vett egykorú képek illusztrálják az 
Uj Idők ma( számát, azonkivü1 klasszikus re­
produkciók és Mühlbeck Károly mulatságos 
fejlécei, nem maradtak el a kedvelt, népszerű 
rovatok sem, a Receptpályázat, Mi legyen be­
lőlünk?, Gasztronómia, Kertészet, Szépség- 
ápolás, Kézimunka és a Szerkesztői üzenetek.
Díjtalan mutatványszámot bárkinek küld a 
kiadóhivatal. Budapest, VI., Andrássy ut 16.
Előfizetési dij egy negyedévre 6.40 pengő.

Cserépkályhák átrakáséi, I sztitását 
jutányosan vállalom.

M e «nyílt

BÁDOGOS U, 2. -- Del Ka cipt üzlet mellett.
Mindenféle bel- és külföldi bőráru* 
legolcsóbb beszerzési forrása

VARRÓGÉP
pel':.

JA VITAS

Padlólakkok
legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN feslékiizletben
Piac ucca IO. szám, Bikával szemben. 
Ugyanott patkány és egérirtó garantált 

minőségben olcsón kapható.

ícit a erő hír orr As na szóin ötvrn nuán
fs EGTSztnnc két n ego üli papban jelenik
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉR. VASIA- 
BABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. —- ÜZLETI HlitOliTÉSRK MÁS TARIFA. 
PKLVILÁGOSITÁK 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

SINGER VARRÓGÉP RÉS^V. TARS
DEBRECEN, PIAC UCCA T9

Bécsi Wásár
1130 szeptember 7 — 13 (Holmidéban szeptember 14 ig)

Külön kiállítások:
Primdivat-szalon — Cipő- ée bőrvásár — Bútorvásár — Reklámkiállltás 
— „Keresztény mii vészét“-kiállítás — Ni MZETKÖZ! RÁDIÓK! ÁLUTÁS —
Vas, és pstentbutorvésár - Iredtl Liálii ós - ÍO In űzetek és 6lv< zali cikkük kiállítása 

flpitészeti óz útépítési kiállítás — Technik*i újdonságok és találmányok — Francia 
«Árig éi kitidn gyűjteménye, kiállítások — .Mezőgazda.ági és erdészeti mintakiillitás a 

III. osztrák állatvásári ni rg vütt.
«»♦>«»

Vizűm nélkül, vásárigazolvánuyal és útlevéllel hói ki szalu d >n átlépheti az osztrák határt. 
Cseh átutazóvízum nem szükséges. Jelentős in . netdijketh ezméuyck a magyar, a eseh és 

oszirák vasainkon, a Danii, valamint a légiforgalonaban.
Vásárigazolványt (á i — P) és uiiiiiinaemfl feivllágoiitést készségesen ad a

Wiener Messe A. G, Wien VII.,
valamint — a lcipzigi őszi vásár alatt — a Wiener Mézzé ludakotóiroiéja (Auskunft« 

s'.elle, Ostcrr. Massliaus Leipzig) továbbá az alább lelsorolt tiszteletbeli megbízottak : 
Kcrsckedolmi és Iparkamara Debrecen,

Máv. Hív. MenetjcgyiroJa fiókja Debrecen, Ferenc József ut 56

I
Príma száraz bükk és iölgy

tűzifa,
hasábosán vagy felapritva, porosz kő­
szén, hazai szén, bánya koksz telepen j 

vagy hazaszállítva legolcsóbban j

Faforgalmi Részvénytársaságnál j
Telefon 156 és 613. Salétrom ucca 6. I 
Vácott lát leplombált zártkocsikban szállítunk. \

bi28k>mmal|

MIKLÓS UCCA 49 Telefon 15 72.

j J f • f i ha iavStans akarjd, forduljon bizfsiscmm

iflUiOlfll Autójavító űzemhe;
________ w MIIZI A C lire A Af\ sl. -4 r-

mm

prima száraz tűzifa hasábosau vagy fel­
apritva, hazai szén, bánya koksz, kovács 
kőszén, retorta faszén legolcsóbban 

kapható

GRÜNFELDNÉL
CSAPÓ UCCA 16. TELEFON 883

Köivéetykölcsörsöket
váltó nélkül évi 8°/o kamattal, félévi utó 
lagos fizetéssel,

Gazda kölcsönöket
féléves váltó alapon, évi 8°/« kamat alapon, 
legelőnyösebben és leggyorsabban folyó- 
siltat, felvilágosítást díjmentesen ad

Debrecen, Hatvan-u. 2 
Püspöki palotával szemben,Frenkel Miklós

APRÓHIRDETÉSEI FELADHATÓK 1 BÖKI ADÓD TVA-
T.U.DNKBAN : FERENC JÓZSEF UT 'PIAC UCCA) 49t 
-ZÁM, FIÓKKIADÓ HIVATALUNKBAN liZÉCHENTÍ 
UCCA 2. SZÁM, A HEGBDÖ» ÉS SÁNDOR R* 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁK 
".ATT ÉS A „MARÜ1T“ FÜIX1.Ö PÉNZTÍRÁNIl. —'

Pistuka,
gyönyörű virágokat láttam 
Hősek Győző Ibolya virág- 
csarnokában, Kossuth ucca 
2. Névnapomra onnan küld­
jön nekem. Üdvözli Ilonka.

4562—c
Intelligens

ur ismeretségét keresi ko­
moly fiatal nő. „Állandó” 
jeligére. 271—a

Két
szoba, előszoba, konyha, 
speiz fürdőszoba november 
1 -re kiadó. Kígyó u. 38.

294 a
Különbejáratu

csinosan bútorozott uccai 
szoba ellátással szeptember! 
elsejére egy vagy két sze­
mély részére kiadó. Hüve­
lyes ucca 7. szám. 4605-d

Különálló
4 szobás komfortos lakás 
parkírozott udvarral azon- 
hal kiadó. Zápolya ucca 8.

______ 4608—c
Kiadó

jfy kettő szoba, konyha, 
ürdőszobából álló modern 

lakás. Miklós ucca 11. 236-b

Kiadó
két különbejáratu uccai bú­
torozott szoba. Kossuth u. 
26. Baloldal. 293—a

Egy
csinosan bútorozott külön­
bejáratu szoba szeptember 
1-re kiadó. József kir. her­
ceg u. 35., II. 283—b

Különbejáratu
nagyon csinosan bútorozott 
szoba kiadó, esetleg ellátás­
sal. Széchenyi ucca 31. Első 
keresztépület. 310—a

Egy-kettő
szobás lakás olcsón kiadó 
(villany, vízvezeték). Bö- 

' szörményi ut tizenkilenc, 
j ' 286 -a

Pinceszoba
i gyermektelen családnak ki­

adó, ugyanott házmester 
j felvétetik. Libakert, Szekfü 
' ucca 12. 4584—a

egy
Kiadó

szép nagy szoba, kony- j 
ha. kamara. Villany, sertés- ! 
tat lás. . Buday Ézsaiás ucca 
24-c. 4583 a ,

Magasan
alápincézett szoba, konyha j 
mellékhelyiségek elsejére ( 
kiadó. Busi u. 17. 303—a

Kiadó
eSy szoba, konyha, egy ud- 
'?rj elsejére. Homokkert, 

Károly ucca 48. 4612c
Különbejáratu

csinosan bútorozott szoba 
Kollégium mellett intelli­
gens zsidó családnál egye­
temi hallgatónak kiadó. — 

im a Független Újság ki­
adóhivatalában. 291—d

Egy
uccai szoba mellékhelyisé- 

I gekkel szeptember elsejére 
I kiadó. Szepességi ucca 31.

4566—a

Kiadó
azonnal két szoba, előszoba, 
konyha üvegezett verandá­
val. mellékhelyiségekkel. 
Epreskert ucca 7. 4602-a

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó, két­
ágyas, esetleg házaspárnak. 
Arany János u. 16., elsejére.

306—a

Főtéren
1 szoba, előszoba, konyha,
speiz kiadó. Cim a kiadó­
ban. 287—a

4 szc bás
helyiség Simonffy ucca 1-a. 
II. emelet, azonnal kiadó.

252 a

Különbejáratu
uccai és udvari butorozott 
szoba kiadó. Eötvös u. 59.

4613- d
Főtér

legszebb helyén uccai vilá­
gos, tágas szoba csinosan 
bútorozva zongora- és für­
dőszoba használattal egy-két 
személy részére szeptember) 
1-re kiadó. Hatvan u. 1., II. 
emelet 17. Telefon 17-83.

200 -d

Lakást
adok magánosnak vagy pár­
nak takarításért. Méliusz-tér 
négy. 4617

Bútorozott
különbejáratu uccai szoba 
fürdőszobával 1 - 2 személy­
nek kiadó. Hatvan ti. 2.

314—a
Kiadó

két szoba, előszoba, konyha, 
speiz. fáskamara. féreg­
mentes. Tiszta, csendes ud­
var. Jerikó 13. 2427—d

Kiadó
2 szoba, konyhás lakás.
Dembinszky ucca -folytatása 
4-ik uj háznál. 4583c

Üzlethelyiség
Deák Ferenc ucca 2. szám 
alatt kiadó. Értekezhetni a 
házfelügyelőnél. 644—d

központban ~
kiadó szép világos, kények 
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

1425—d

Két
butorozott uccai szoba elő­
szobával irodának vagy la­
kásnak 1 2 ur részére ki­
adó. Értekezni Simonffy u. 
38. alatt. 183—b

, Kiadó
két szoba, konyha, egy szo­
ba, konyha és egy üzlethe­
lyiség. Széchenyi 50. 304-a

Kiadó
3 szobás úri lakás előszobá­
val, fürdőszobával, mellék- 
helyiségekkel és gazdasági 
épületekkel a vágóhidnál. 
Sipos u. 1. Értekezni: Ro- 
thermere ucca 26., délelőtt.

4555—b

Egy
kétágyas parkettes uccai bu­
torozott szoba kiadó. Hat­
van u. 18., II. emelet.

4567 d

Püspöki
palotában csinosan butoro-
zott szoba kiadó, esetleg
fürdőszoba használattal.
Cim a kiadóban. 127—d

Udvari
nagy szoba kiadó. Eötvös u.
55. sz. 4586—b

Butorozott
szoba szeptember 1 -re ki-
adó. Simonyi ut 9. 4611 -d

4 szobás
parkettes, fürdőszobás la­
kás Hungária palotában ki­
adó. Farkas ügyvéd. 231-b

Két
szoba, előszoba, konyha no­
vember 1-től, 1 szobás la­
kások villannyal azonnal ki­
adó, vasút és csendőrlakta­
nya közelében; vasablakok, 
istálló ajtó eladó. Buday 
Ézsaiás uccából nyíló Tarr 
ucca 3. 4589—a

Kiadó
azonnalra 2 szoba, előszoba 
s mellékhelyiségekből álló 
modern lakás. Vár ucca 8.

4552 a

Pincelakás
gyermektelen családnak ki­
adó. Libakert, Szegfű u. 12.

4575—a

Különbejáratu
elegánsan butorozott szoba 
kiadó. Szent Anna ucca 58., 
keresztépület. 4543—c

Központban
3 szobás lakás, mellékhelyi­
ségekkel, ugyanott 1 szoba, 
konyhás lakás szeptember 
1-re kiadó. Értekezni lehet: 
Feldheim Dezső posztóüzle­
tében, Piac u. 67. 278—b

Egy
uccai pince lakás kiadó. Er­
zsébet u. 25. 275—c

Kiadó
egy udvarra nyíló szoba. 
Csonka ucca 18. 4568—a

Két
szép szoba mellékhelyiségek­
kel november 1-re kiadó. — 
Varga u. 18. 4569—a

2 középiskolai tanuló
mérsékelt árért teljes ellá­
tást kaphat intelligens izr. 
gyermektelen úri családnál. 
Cim a kiadóhivatalban.

143—c
Két

kisebb diákot teljes ellátás­
ra felvesz nyugalmazott fő­
jegyző család. — Magoss 
György tér 28. 265—c

Iskolás
gyermek teljes ellátást kap­
hat gondos felügyelet mel­
lett. Vendég 80. —b

Központban
az összes iskolákhoz közel, 
két diák vagy diáklány iz­
raelita úri családnál teljes 
ellátást kaphat jutányosán, 
csinosan butorozott uccai 
külön szobában. Hatvan u. 
1., II. em. 17. 199—d

Kossuth
uccán szép kis modern eme­
leti lakás azonnal kiadó. 
Kossuth ucca 8. sz. 4548-d

Tört aranyat,
aranypénzt —- legmagasabb 
áron veszek. Haás Janka 
aranybeváltó, Simonffy u. 
7. 1199-d

Ebédlőberendezést,
szekrény, asztal, székek, — 
kölcsön vennék attól, aki­
nek nem a bér magassága, 
hanem inkább a gondos 
megőrzés a fontos. Cim a 
kiadóban. 4527—d

Özv. uvinő Budapesten
4 szobás lakással 12 uri- 
leánynak teljes ellátást és 
kellemes otthont nyújtana. 
Kertészeti, kereskedelmi és 
iparfőiskolák közelében. — 
Klein I.. Kende ucca 14.. I. 
4. 297 d

Ajánlom
házias, tiszta, elsőrendű 
kosztomat csinosan újonnan 
berendezett étkezdémben 
való elfogyasztásra, vagy 
kihordásra tisztviselő urak 
és hölgyek részére. Nagy 
Endréné, Ferenc József ut 
(Piac ucca) 42., udvarban.

4592 a

Teljes
ellátásra vállal tanulókat 
nyugdíjas uriasszony. Cim­
balom-, zongorahasználat. 
Péterfia 21. 4595-a
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Diákok
gondos felügyelet mellett 
teljes ellátást nyernek ke­
resztény úri háznál. Szent 
Anna ucca 58., keresztépü­
let. 4544—b

Teljes
ellátással egy vagy két sze­
mély részére csinosan búto­
rozott különbejáratu uccai 
szoba szeptember elsejére 
kiadó. Hüvelyes ucca 7. 
szám. 4606—d

Középiskolás
leányokat teljes ellátásra 
rongora használattal elfo­
gadok. Szent Anna u. 11.

4609—c

Két
iskolás fiút vagy leányt úri 
család teljes ellátásra elfo­
gad. Csonka u. 5. 4615-d

Középiskolai
tanulót teljes ellátással el­
fogad keresztény család. 
Erzsébet u. 14. 4601—a

Diákot
teljes ellátásra felvesz izr. 
uricsalád. Bethlen ucca 50., 
uccai lakás. 292—d

_

kisebb diákat teljes ellátásra 
elfogad izr. úri család. Zon­
gora használat és tanítás 
idegen nyelvekre is. József 
kir. herceg u. 35., II. 284-b

Két
középiskolai izraelita tanuló 
külön szobával teljes ellá­
tásra felvétetik. Széchenyi 
ucca 35. Salamon. 282—c

Izraelita
uricsalád iskolás gyermeke­
ket teljes ellátásra elfogad. 
Hunyadi 15. 307—a

mm
Eladó

közvetlen a nagyállomás 
mellett, Homokkert, Lónyai 
u. 25. sz. ház, ugyanott egy 
szoba, konyha kiadó szep­
tember 1 -re és Tímár u. 26. 
sz. ház. Érdeklődni lehet: 
Erdődynél, Tímár u. 26.

4550 a

Haszonbérbeadó I Keresek
Nagycsere 31. tanya, 22 k. j szoptatós dadát gyermek 
hold, az erdészlak mellett. j nélkül, esetleg bejáró dadát. 
Értekezni ugyanott. 269-b i Erzsébet u. 43. 268 a

Tanyásbirtok
78 katasztrális búzatermő- 
föld Guton parcellázva is 
eladó. Értekezhetni: dr.
Fráter Lajos ügyvédnél, — 
Piac ucca 73. 295—a

Eladó
két szobás telepi ház mel­
lékhelyiségekkel részletfize­
tésre is. Értekezhetni: Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

4553—a

Kismacson
20—25 hold puszta első­
rendű föld eladó. Cim a ki­
adóban. 4594—a

Eladó
sürgősen és áron alul a 
Varga ucca 9. számú érté­
kes ház. Megbízott: Samu 
János, Hunyadi u. 14.

4572—a
Kiadó

Halápon 23, Bánkon 14 
hold föld. József kir. herceg 
ucca 62. 4607-a

LAKÁST 
keresek, 4—5 szobást belte­
rületen. Cim Hegedűs, Kroh 
utóda, Degenfeldtér 10.

Keresek
háromszobás lakást, leg­
alább egyik uccai legyen, 
előszobával, mellékhelyisé­
gekkel. Ajánlatokat: Hazai 
Biztosítóhoz, Hatvan ucca 
1L 4614—a

Tisztességes
házmesterpár azonnal fel­
vétetik. Csokonai u. 44.

4566-b

Gazdasszonynak
vagy szakácsnénak ajánlko­
zom vidékre is. Cimet a ki­
adóba kérem leadni. 2 70-a

Autófényező
és kerékgyártó tanulókat fi­
zetéssel azonnali belépésre j 
felvesz Neuländer kocsi- j 
gyár. ____________ 2 7 2" b I

Elárusító
kenyérüzletbe felvétetik. — j 
Kohn, Simonffy u. 18. 281-a

Kiadó
nagy műhely irodahelyiség­
gel. Értekezni Piac u. 7., 
háztulajdonosnál. 4570—b

m
Intelligences,

verlässliches Fräulein wird 
zu zwei Kinder für sofort 
gesucht. Piac u. 22., II. 4.

312—a

Házmester
felvétetik. Vígkedvű Mihály 
u. 40. 305—a

Fodrászsegéd
kisegítőnek és egy tanuló 
felvétetik. Pásti 3. 310—a

Fiatal,
megbízható fűszeres segéd 
elsejére felvétetik. Rosen- 
thálné, Csapó u. 10. 300-a

Kifutófiut
felvesz Harsányi, Eötvös u. 
11. 288 - a

Asztalos
tanulók felvétetnek. Szűcs 
Béla asztalosmester, Széche­
nyi u. 27. 299 a

Kifutóleány
felvétetik. Kézimunka szak­
üzlet, Kossuth u. 2. 4610-a

Romániából
kiüldözött posta segédtiszt 
állást keres szerény fizetés­
sel, irodai munkában, posta, 
távirda ügyekben jártas, — 
gyakorlott gépíró. Levelek 
a kiadóba kéretnek „Mene­
kült postás” cim alatt.

4414 c

Titkárnak
ajánlkozik jó megjelenésű, 
kellő intelligenciával ren­
delkező úriember minimális 
díjazásért. Szives megkere­
sést a kiadóba kér „Sokol­
dalú” jelige alatt. 2432—d

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal bíró ápolónő orvosi 

' rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d
Jó megjelenésű

i 41 éves intelligens, minden 
tekintetben megbízható, szé­
leskörű ismeretséggel bíró 
egyén szerény igényekkel 
bármilyen neki megfelelő ál­
lást keres. Ügynöki állásra 
nem pályázik. Levelet a ki­
adóba kér „Intelligens” je­
lige alatt. 2431—d

42 éves
hadviselt érettségizett oki. 
számvevő, tíz éves gazdasá­
gi és tíz éves köztisztviselői 
irodai gyakorlattal, sokolda­
lú kereskedelmi érzékkel 
bármily fixfizetésü szerény 
állást keres. Címe A. Albert 

! Pesterzsébet, Árpád u. 12.
261—d

Kiadó
fél üzlethelyiségem szép 
nagy kirakattal havi 30 pen­
gőért, csak mézeskalácsosL 
nak a város legfőbb uccáján. 
Cim a kiadóban. 4596—a

Teljes
ellátásra vállal tanulókat úri 
család. Darabos u. 48.
!V: • 4573—a

Fiiszerüzlet
berendezéssel és kevés áru­
val lorgalmas helyen sür­
gősen átadó. Cim a kiadó­
ban. 301—a

HÁZIASSZONYOK 
FIGYELMÉBE! Befőzés­
hez szükséges pergamen pa­
pírok különböző vastagság­
ban, valamint Celophan át­
látszó befőző pergamen'bo- 
ritékban, gummi lekötővei, 
beföttes üvegekre való csi­
nos nyomtatott címkék, be­
főzéshez szükséges spárgák 
olcsó árban kaphatók Hege­
dűs és Sándor rt. papirke- 
reskedésében, Piac u. 34. sz.

Jókarban
levő 505-ös 6 személyes
Fiát-autó jutányosán eladó. 
Dr. Uifalussy Dezső, Nyir- 
mihálydi. 4592—b

Római
stílusú iparművészeti dísz­
tárgy megbízásból eladó. 
Értekezni Lefkovits bútor­
üzletben, püspöki palota.

4588 b

Kemény Zsigmond ucca 3., 
valamint Szegedy Gergely 
ucca 11. számú modern há­
zak eladók. Értekezhetni: 
dr. Fráter Lajos ügyvédnél, 
Piac ucca 73. 295—a

Eladó
ház gyümölcsössel, Geréby- 
telep, Irén ucca 46. szám. 
Értekezni lehet ugyanott.

4477—c

Eladó
Bihari telepen egy 30 évre 
adómentes jól jövedelmező 
uj ház 2 szoba, konyha, ter- 
rasz és mellékhelyiségü la­
kással, melyen ezen kívül 
még egy szoba, konyha van, 
gyümölcsös és betonkuttal. 
Ára 6.500 pengő, de 1.500 
pengővel részletre megve­
hető. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca.

4551—a

Tanulólányok
felvétetnek. Emy nőidivat- 
szalon, Piac 79. 288—a

Mindenes
szakácsnőt, ki jól főz, hosz- 
szu bizonyítvánnyal felve­
szek. Szántó Mór és Társa.

289 - a

Előkelő
megjelenésű ur (garancia­
képes) mint üzletszerző ha­
vi 250 300 pengőt keres­
het. Böszörményi ut 19.

285—a

Egy
hentes segéd felvétetik. ■— 
Késes u. 18. 4557-- c

Gyakornokot,
gép- és gyorsírásban per­
fektet, keres azonnalra 
részvénytársaság. Ajánlatot 
„Szorgalmas" jeligére ki­
adóba. 189 b

Ragasztók
felvétetnek. Széchenyi ucca 
5. 2443—c

Gazdasszonynak
vagy házvezetőnőnek ajánl- 

I kozik intelligens németajkú 
' nő, ki a háztartás minden 
I ágában kiváló jártassággal 

bír, gyönyörűen varr, né- 
I met oktatást is vállal. Cim a 
j kiadóban. 4698—d

Tisztességes
I 30 éves római kath. nő keres 
I házvezetőnői állást nőtlen 
I földbirtokosnál, — gazdasz- 
I szony, vagy gyermek mellé 
j anyahelyettesnek is jó bizo- 
; nyitványokkal szeptember 

1 -re. Kossán Rózsika, Sós­
tóhegy. 4600—c

Perfekt
német, jól zongorázó, éves 
működési bizonyítványokkal 
bíró 46 éves izr. vallásu, a 
háztartásban segédkező, ha­
vi 40 pengőért teljes ellátás 
és az útiköltség beküldésé­
vel ajánlkozik tanítónői, ne­
velőnői állásra. Cim: Keller 
Szeréna. Budapest, IX., 
Bokréta ucca 20. szám, 11. 
ajtó.

Eladó
20 hl. rizling bor kisebb té­

telekben is. Erzsébet ucca 
69. 4590 a

Pultok,
fosznideszkák, üvegezett 
szekrény eladók. Görbe u. 
13. 4567 a

Sn mélyautó
kiváló, amerikai márka, 6 
Hengeres jutányosán eladó. 
Cim a kiadóban. 2392-d

Egy
gyönyörű szép teljes ebédlő, 
luszterek, ablakfüggönyök, 
továbbá kredenc fehér már­
vánnyal sürgősen eladó. — 
Megtekinthető: Arany Já­
nos ucca 13. 2365—d

Ruhaszekrények
és különféle bútorok olcsón 
eladók. Arany János u. 21.

4075—d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

Egy
teljes cipész felszerelés ol­
csón eladó. Apaffy ucca 32. 
szám. 131—d

Olcsó
butoreladás. A nagy bolt­
bért megtakarítva módom­
ban van olcsón árulni u. m.: 
háló-, ebédlő-, úri szoba-, 
leányszoba, szalon, hencser, 
dívány, béreséi fotel, vitrin 
interziás s minden egyes bú­
tordarabok, kedvező fizetés 
mellett is. Hunyadi u. 26., 
Erzsébet u. sarok. 193-b

Fajbaromfi
tenyész fejlesztéshez néhány 
száz pengővel társat, magá­
nos nőt keresek. „Fajba­
romfi” jeligére kiadóba.
________________ 4571—a

Magánkutató
figyelő, informáló, nyomo­
zó iroda. Gálócsy, Késes u. 
88. 4564—a

Egy
aljplisszérozás 1 pengő. Pé- 
terfia ucca 25. 4468-c

8—10 ezer
pengő értékű, tehermentes, 
jövedelmező házamat olyan 
biztos jövedelmű, rendezett 
anyagi viszonyok közt levő 
egyénre Íratnám, ki egy 
hetven éves házaspár lét- 
fentartását havi 120 pengő­
vel biztosítaná. Schwarz Er­
nő, Bercsényi ucca 35.

5043—d

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

Egyszerű
hálószobabutor és fehér ágy 
és éjjeli szekrény olcsón el­
adó. Sas ucca 4., I. 4. 223-b

Víztartály,
100 literes, eladó. Porosz- 
lay ut 28. sz. alatt. 3902—d

Bocskay-kertben
eladó két kosaras alig 
használt szőlőprés. Megte­
kinthető Sághy Ferenc tu­
lajdonosnál. 4542—b

Bontás alá
került 50 m. hosszú és 10 
m. széles városi I. o. tégla 
barakk épületet bárhová, uj 
ajtók és ablakokkal felelős­
séggel — 12 nagy szoba, 
konyhás lakásnak. 40 autó­
ra garázsnak, 100 darab! 
számos állatra istállónak, i 2 
raktár, magtár, műhely, — 
munkateremnek átépítjük. 
Továbbá nyári konyhának, 
mosóháznak, udvari klozet- 
nek stb. is alkalmas. Nagy 
építési költség megtakarí­
tás. Értekezni Lorántffv uc­
ca 32. 4544—d

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, - - kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100—d

Elcserélném
duplarugós szép nagy gra­
mofonomat 30 darab lemez­
zel jókarban levő kerék­
párért. Kincseshegy, Kin­
cseshegy u. 18. 1936—d

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadalma­
zott folyadékszerrel felelős­
séggel vállalok. Poloska-, 
sváb- és patkányirtószer 
kapható. Nánássy, Kossvrh 
ucca 47. Telefonhivó 845.

Dália virág
bármily mennyiségben kap­
ható. Simonyi ut 9. 4580-d

Egy
szép ebédlő kredenc, nagy 
tükör, asztal jó karban ol­
csón eladó. Böszörményi ut 
49., hátul az udvarban.

2401 -d

Bor 60 fillér,
kitűnő zamatu, kihordásra 
Dénesnél, Cegléd u. 22.

1263 d

Garderobszekrény,
. konyhakredenc, siffon, ágy, 
j asztal olcsón eladó. Hatvan 
[ucca 21. 302--a

Műhelynek
3 kisebb helyiség kiadó. 

Piac u. 32. Paszománvgyár.
309 - a

Házak
építését, átalakítását, javítá­
sát, nedves falak szárazzá 
tételét jutányosán vállalom. 
Levélben! hívásra házhoz 
megyek. Fehér Lajos kőmű­
ves mester, Nyíl ucca 19.

313—a

Mázolást
és szobafestést jutányosán 
vállalok. Arany János ucca 
22. Sárossy József. 4602-d

Kerékpár
olcsón eladó. Megtekinthető (lalok. Hajó u. 14. 
járásbíróság! palota. Bertha

Toledot,
monogramot, gobelint, fe- 

I hér hímzést jutányosán vál- 
4599—b

altisztnél. 4598—b

F ajkomondor
kölyök eladó. Böszörményi 
ut 19. sz. 286—a

Eladó
literes, félliteres és kisebb 
likörös és boros üvegek. Ér­
deklődni könyvkereskedés­
ben, Piac 34. 2145—d

Szenzációs olcsó árak! 
Gyermekruhák már 1 P 
80-tól kezdve kaphatók a 
Gyermekdivatházban, Vá­
rosházépület. 32—d

Motorkerékpár,
500-as, világmárka, garan­
tált üzembiztos príma álla­
potban alkalmi áron eladó. 
István ut 45. 266—b

Anód
accumulátor 90 voltos szek­
rényben, fütő accumulátor, 
4 volt, D. L. g. 2. szekrény­
ben olcsón átadó. Miklós 
ucca 17. 47—d

Táncmulatság
24-én, vasárnap estétől reg­
gelig 50 filléres belépőjegy­
gyei a Gazduram csárdában, 
Hosszupályi küvesutnál.

4578—d

Motorkerékpárkölcsönzés
Károly Kerens József ut 1. 
sz. és a Böszörményi úti 
DKASE pályán, 4597-d

A Debreceni 
Zsidó Diákintemátusban 
(igazgató dr. Kardos László, 
Nemzetőr ucca 6. sz. Tele­
fon 10-70.) a beiratások
megkezdődtek. 290-d

Ondolálás
80, manikür 40, speciál bubi 
és babi hajvágás 30, borot- 
válás 16, hajvágás 20, fa­
zonra 30 fillér. Miklós ucca 
53. Torna. 298—a

Plisszérozó
vállalat, Erzsébet ucca 63., 
olcsón és szépen vállal.

296—b

Nyomni-.ti é* Sándor irodalmi ét nyomdai rétr.vén vtnrsatág könyvnyomdájában, Debmcnn, Pinr ve ca 49.


